

A SOPRONI ÁGOSTAI HITVALLÁSÚ
EVANGÉLIKUS NÉPISKOLA

ÉRTESÍTŐJE

az 1928—1929. iskolai évről.

Közli:
GRAF SAMU
igazgató.

Jahresbericht

DER EVANGELISCHEN
VOLKSSCHULE IN SOPRON

vom Schuljahre 1928—1929.



A SOPRONI ÁGOSTAI HITVALLÁSÚ
EVANGÉLIKUS NÉPISKOLA

ÉRTESÍTŐJE

az 1928—1929. iskolai évről.

Közli:
GRAF SAMU
igazgató.

Jahresbericht

DER EVANGELISCHEN
VOLKSSCHULE IN SOPRON

vom Schuljahre 1928—1929.

Dr. Zergényi Jenő

Piros pünkösd ünnepén népiskolánk épületein gyászlobogót lengetett a szél. Amire aggódva gondoltunk, amitől hónapok óta féltünk, bekövetkezett: meghalt egyházközségünk nagytekintélyű vezére, iskolánk atyai jó barátja, Dr. Zergényi Jenő.

Még pünkösd szombatján futótűzként szaladt végig a halálhír a városon, megdöbbenést és mély részvétet keltve mindenfelé. Halála súlyosan érintette az egész soproni társadalmat, ahol szinte páratlan tevékenységet fejtett ki. Éles elméje, nagy jogi tudása és fényes szónoki tehetsége, nem kevésbé nemes jelleme, fenkölt gondolkodása és jóságos szíve előkelő pozíciókat biztosítottak neki a soproni társadalomban és ismertté tették nevét még a külföldön is.

Dr. Zergényi Jenő azonban nem utolsó sorban a mi halottunk is, az iskola halottja. Kevesen vannak vezérembereink közül, kik a népiskolát és annak munkásait annyira értékelik, kik az egyház és a haza veteményes kertjét oly nagy szeretettel gondozzák, fontosságát nemzeti és egyházi szempontból annyira felismerik, mint Dr. Zergényi Jenő. Ő az iskolának és a tanítói karnak nemcsak jóindulatú pártfogója, hanem atyai jó barátja is volt. Tapasztaltuk ezt a boldogabb múltban, de tapasztaltuk a szomorú jelenben is.

Nem volt olyan ügyes-bajos ügye az iskolának, a tanítói karnak és a tanulóifjuságnak, hogy bizalommal hozzá nem fordulhattunk volna. Ha iskolai ügyekről volt szó, mindig ráért, pedig hivatala és sok mindenféle tisztsége lekötötte minden idejét. A tanítószabványgyűlésein, társas összejövetelein, a vizsgákon és iskolai ünnepélyeken szívesen résztvett. A tanítói kar tagjaival szemben mindig a legnagyobb jóindulat vezette; úri, előkelő modora, előzékenysége, egyenessége és őszintesége által meghódította a szíveket. Nem egyet a testület tagjai közül személyes barátságával tüntetett ki.

A közel múltban, mikor az iskolaépítés foglalkoztatta az egyház vezető köreit, törődött testtel, de elszánt és megértő lélekkel állott az ügy élére és többször mondotta e sorok írójának: Ez közéleti szereplésemnek végcélja. Ha Isten segítségével megépítettük az iskolát, gyengélkedésem miatt visszavonulok a közélet teréről. Mennyire szeretne volna ezen kedvenc tervét megvalósítani! Mennyire szeretett volna még élni és alkotni! Másképp történt. . . . Alkotnivágyó életét kettétörte a halál. Vértó szívvel veszünk búcsút Tőled, nemes, jó Barátunk, nagynevű Felügyelőnk! Áldott legyen közöttünk emléked!

Vitéz Willerding Rezső báró

gyalogsági tábornok.

Iskolánknak és a tanítói karnak egy nagy tisztelőjét és jóakaró barátját, vitéz Willerding Rezső bárót temettük el augusztus 31-én a sopronbánfalvai hősi temetőben. Ritka eset, hogy oly magas rangban és ily előkelő állásban levő férfiú, egy nemzet hadseregének fővezére, parancsnoka, gondolatokban és cselekedetekben leszáll a népiskolai hadsereg pööttön katonáihoz, hogy egyenes katonai lélekkel és szerető, meleg szívvel magához ölelje őket, hogy a népiskolával és munkásainak bajaival törődjék. — Nem volt iskolabizottsági ülés, melyen ott ne lett volna és a tanítói karnak minden javaslata, amely iskolánk és népoktatásügyünk emelését célozta, benne lelkes és kitartó szószólót talált.

Az iskolaépítésnek is egyik leglelkesebb híve volt és amikor csak alkalom kínálkozott, ennek szükségességét hangoztatta.

A szegény tanulók gyámolítója és a tanítósnak igaz tisztelője volt és nem egyszer adott kifejezést azon meggyőződésének, hogy „a jó tanítót nagyra kell becsülni“ Váratlan halálának hírére azért öltött mély gyászt iskolánk és fájó szívvel kikisértük utolsó útjára.

Az áldott és egyeneslelkű iskolabarát emléke legyen áldott!

Jelentés az 1928—29. iskolai évről.

Beiratások. A tanulók beiratását az 1928/29. tanévre a vallás- és közoktatásügyi miniszter urnak 1922. évi december hó 21-én 130.700 VIII a) számú rendelete szerint június hó 30-án és július hó 1-én, a pótbeiratásokat pedig szept. 1,—3-ig tartottuk meg. Beiratkozott a mindennapi iskolába a tanév elején 1052, évközben 7 tanuló és pedig 531 fiú és 528 leány, *összesen 1059 tanuló* (köztük 2 magántanuló), 93-mal több, mint az 1927/28. iskolai évben.

Az ismétlő iskolába beiratkozott 311 tanuló és pedig 130 fiú és 181 leány. *Iskolánk összes tanulóinak száma a jelen tanévben tehát 1370.* A tanulók névsora jelen értesítő 23 lapjától a 39 lapig található, a tanulók statisztikai kimutatása pedig az értesítő utolsó lapján.

A tanév megnyitása. A tanévet szeptember 4-én nyitottuk meg ünnepélyes gyermekistentisztelettel, a rendes tanítást szept. 5-én kezdtük meg.

A tanulóiifjúság osztályonkénti elhelyezése. A tanulóiifjúság zöme jelen tanévben is a három alsó osztályban helyezkedik el, de megnövekedett a tanulók száma a IV. osztályban is, míg az V. és VI. osztályokban még mindig csökkenés észlelhető. Oda most a kislétszámú háborus évfolyamok járnak.

A mindennapi iskolába beirt 1059 tanuló közül 249 az I., 264., a II., 224 a III., 190 a IV., 75 az V. és 57 a VI. osztályokba jár, vagyis a tanulók 24%-a jár az I., 25%-a a II., 21%-a a III., 17%-a a IV., 7%-a az V. és 5%-a a VI. osztályokba.

A IV., osztályokba járó tanulók számának megnövekedése tette szükségessé a III. IV. b) fiúosztály szétválasztását és a IV. b) leányosztály felállítását. Ez azonban csak úgy volt lehetséges, hogy az öt I. osztályt négy I. osztályra és az öt II. osztályt szintén négy II. osztályra vontuk össze, miáltal 2 tanító szabaddá vált, kik azután átvették a IV. b) fiú- és a IV. b) leányosztály vezetését. Nehéz szívvel szánta rá magát erre az igazgató, mert ezáltal az I. és II. osztályokban a tanulók létszáma meghaladta

a 60-at, sőt több osztályban közel volt a 70-hez — ami b) típusú iskolákról levén szó — a tanítók munkáját felette megnehezítette.

Iskolaépítés. Fenti körülmény arra készítette iskolai hatóságunkat, hogy komolyan foglalkozzék az iskolaépítés gondolatával. Miután az iskolai bizottság és az erre a célra kiküldött vegyes bizottság behatóan foglalkozott ezzel a kérdéssel és kellőképen előkészítette azt, úgy az egyháztanács mint a konvent egyhangúlag állást foglalt az iskolaépítés mellett. Mint-hogy az egyházközség azonban nem képes saját erejéből az iskolát felépíteni, építési segélyt kért Sopron szab. kir. város közönségétől és a magas kormánytól. Sopron szab. kir. város törvényhatósági bizottsága f. évi január 31 én tartott közgyűlésén telekvásárlás, ill. építési segély címen az evang. és kath. konventnek egyenként 80.000 P-t szavazott meg, megszavazta továbbá az építéshez szükséges követ és homokot. Ezzel Sopron szab. kir. város közönsége újabb tanujelét adta annak, hogy hű kíván maradni régi tradícióihoz és hogy akkor, ha a népművelés, a kultura emeléséről van szó, még nyomasztó gazdasági helyzetében is nagy áldozatokra kész. Fogadja ezért az iskola tanítói karának és 1370 tanulójának, a város jövőendő polgárainak, hálás köszönetét.

Megindultak a tárgyalások a magas kormánnyal is, melyek azonban eddig — sajnos — pozitív eredményt nem hoztak. Hisszük azonban, hogy a viszonyok kényszerítő hatása alatt a magas kormány sem fog elzárkózni jogos kérésünk teljesítése elől.

Mint-hogy a jövő tanévben előreláthatólag újból emelkedés áll be a tanulók létszámában, a konvent az igazgató, ill. az iskolaszék és az egyháztanács javaslatára április hó 7-én tartott ülésében a 21. tanítói állás szervezését határozta el és a szokásos államsegély elnyerése végett már megtette a szükséges lépéseket.

A tanítói karban változás nem volt. Az osztálybeosztásról és a testület tagjainak iskolai, társadalmi és irodalmi munkásságáról külön fejezetben számolunk be.

Tanítóértekezletek. A lefolyt iskolai évben 10 rendes, 1 rendkívüli és 5 módszeres értekezletet tartottunk. Ezen értekezleteken nemcsak folyó és adminisztratív ügyeket intéztünk el, hanem didaktikai és methodikai kérdésekkel is foglalkoztunk és így ezen értekezletek nagyrészt a tanítói továbbképzés szolgálatában is állottak és nagyban hozzájárultak ahhoz, hogy

a 20 tagú testület munkájában meg volt a szükséges tervszerűség és egyöntetűség, amit úgy az egyházi, mint a világi iskola-látogatók elismeréssel megállapítottak.

Szülői értekezletek. Örvendetes jelenség, hogy újabb időben a szülők, főleg az anyák, mind nagyobb számban látogatják a szülői értekezleteket. Az első szülői értekezet szept. 27-én volt, amikor Martini Róbert ezredes, vármegyei cserkészintéző-bizottsági elnök, valamint az iskola igazgatója a kis cserkészek szüleinek tartottak előadást. A második szülői értekezet márc. 24-én volt. Ez alkalommal az iskola igazgatója a tanulóknak a szülők által való ellenőrzés jelentőségére, a film előadások és az ismétlőiskola fontosságára mutatott rá.

Az iskola jellege. Tannyelv. Tanítási idő. Amint az értesítés végén levő statisztikai kimutatásból látható, az iskolaév végén iskolánknak 1037 mindennapos tanulója volt. Ezek között volt 156 magyar anyanyelvű, ami a tanulók 15 százalékának felel meg; a tanulók 85⁰/₀-a német anyanyelvű. Ennek alapján az egyháztanács iskolánkat b) típusú iskolának nyilvánította. De a német tannyelvű I. és II. osztályok mellett vannak magyar tannyelvű I. és II. osztályok is a magyar anyanyelvű gyerekek részére. A különleges soproni viszonyokra való tekintettel azonban a magyar tannyelvű osztályokban is tanítjuk a németet és pedig már az I. osztálytól fogva a beszéd- és értelemgyakorlatok keretében, a II. osztályban a német írást és olvasást is. Ugyhogy ezen osztályok — bár magyar anyanyelvűekről van szó — nagyjában megfelelnek a c) típusnak. Ugyanilyen mértékben tanítjuk a magyar nyelvet a német tannyelvű I. és II. osztályokban.

A kisebbségi tannyelvű iskolák részére előírt tanórák nagy száma miatt az idén is le kellett mondani az egyhuzamban való tanításról, amennyiben a mindennapi iskolába járó tanulók hetenként kétszer és pedig hétfőn és csütörtökön délután is járnak iskolába. A többi délutánokon az ismétlősök tanítása folyik.

Rajz- és kézimunkatanítás. A törvényileg előírt rajzslójd- és női kézimunkaoktatásban iskolánk minden tanulója részesül. Emellett az idén is volt külön rajztanfolyam azok részére, kik a rajzban és a festészetben tovább képezni akarják magukat. Ezt a tanfolyamot az idén is Mühl Alfréd tanító, festőművész vezette. A tanfolyamra 35 tanuló iratkozott be, kik havonta 80 fillér tandíjat fizetnek. Mindezen tanulók a szak-

szerű vezetés mellett nagyon szépen haladtak a rajzban és festészetben, ezt bizonyítja a tanévvégi rajzkiállítás is.

A női kézimunkatanfolyam az idén is Boronkay Lújza kézimunkatanítónő vezetése alatt áll. A tanfolyamon úgy az iskolás, valamint az iskolából kimaradt leányok a finomabb kézimunkában nyernek szakszerű oktatást. Beiratkozni nemcsak a tanév elején, hanem évközben is bármikor lehet. Jelenleg az ifjúsági egyesületben nyert ideiglenes elhelyezést, a jövő tanévben minden valószínűség szerint a templomutcai iskolaépületben fog megfelelő helyiséget kapni. Tandíj, kötés és horgolás után havonta 1'60 P, himzés után havonta 2'40 P, fehérvarrás és pecemunkák után 4 P.

Német tanfolyam. A magyar anyanyelvű tanulók szüleinek kívánságára német tanfolyamot létesítettünk; ezt átlag 20 gyermek látogatta heti 2 órában. A tanfolyam vezetője Neubauer János, aki azáltal, hogy a tanfolyam vezetését vállalta, nagy szolgálatot tett a németül nem tudó gyerekeknek és az iskolának egyaránt.

Gyermekkar. Iskolaszéki intézkedésre az igazgató javaslatára Amminger Kálmán tanító az iskola jóhallású és jóhangú gyermekeiből egy 100 tagú gyermekkart állított össze, mely már a lefolyt tanévben különféle ünnepélyek alkalmával, úgyszintén nyilvános istentiszteleten is sikeresen fellépett.

Analfabéta tanfolyam. Az igazgató, ill. az iskolabizottság előterjesztésére az egyháztanács u. n. analfabéta tanfolyamot létesített. A sok 100 gyermek között ugyanis mindig akadnak olyanok, akik a tanító minden igyekezete mellett testi vagy szellemi fogyatékoság folytán vagy egyéb okoknál fogva az első, sőt a második osztályban sem tanulnak meg írni, olvasni. Ezen tudás nélkül a felsőbb osztályokban természetesen nem boldogulnak és olyan népes osztályokban, mint amilyenek a mienkek, a tanító ott már nem tud velük külön foglalkozni. Ezek részére létesítettük a fent nevezett tanfolyamot. Ezen tanfolyamra az igazgató a tanítói kar javaslatára 25 gyermeket utalt be. Ezek között volt 16 I. osztályú, 5 II. osztályú, 1 IV. osztályú és 3 ismétlőtanköteles. A tanfolyam vezetője Gats Sándor tanító. Az igazgató, valamint az érdekelt tanítók a május hó 28-án tartott utolsó órában a következő eredményt állapították meg: A 25 résztvevő közül megtanult írni, olvasni 12, megtanulta a betűket (de összevonni nemtudja) 9, 4-nél eredménytelen volt eddig minden munka. Reméljük azonban, hogy

a jövő tanévben ezeknek legnagyobb része — a kretinektől eltekintve — is megtanul irni, olvasni és így alapos a reményünk, hogy ezentúl analfabéta nem igen fog kikerülni az iskolánkból.

Gyengetehetségük tanfolyama. Az ismétlő-, ill. továbbképzőiskolába most már kis létszámú háborús tanfolyamok is járnak, így a 7 osztályt 6-ra lehetett összevonni, anélkül, hogy az átlagos osztálylétszám nagyon magas lett volna. Az így felszabadult 7. tanerőt az igazgató egy olyan tanfolyamnak a vezetésével bízta meg, amelybe azon tanulókat gyűjtöttük össze, kik az olvasásban, írásban és számolásban feltűnően gyengék. Ezen tanfolyamban 40 tanuló vett részt és pedig 8 a II. osztályból, 24 a III. osztályból és 8 a IV. osztályból. A tanfolyam vezetője Wallentin Sámuel. Az utolsó óra május 29-én volt, amikor az igazgató buzdító beszéddel zárta be ezt a tanfolyamot is.

Ismétlő- vagy továbbképzőiskola. Az ismétlőiskolába a lefolyt tanévben volt 3 fiú- és 3 leányosztály. A fiúosztályokban Prinner Andor, Tompa Géza és Kastner Samu, a leányosztályokban Amminger Kálmán, Lagler József és Eisele Frigyes tanítottak. A tanítást itt május 29-én zártuk be.

Apródcserkészlet. Intézetünk tanulóiból, akik nyolcadik életévüket már betöltötték, 1925-ben megalakítottuk a kiscserkészcsapatot, melyet azonban a folyó iskolai évben átszerveztünk cserkészapródcsoporttá. A csoport parancsnoka a megalakulástól kezdve Szabados József cserkésztsiszt, gysev. tisztviselő. A csoport létszáma 25. Nevezetesebb események: 1929 márc. 24-én műsoros igérettételi ünnepély, majd 1929 április 7-én Széchenyi István emlékünnepeyen vett részt a csoport, melyet Nagycenken tartottak a soproni cserkészek. Évközben hetenkint voltak összejövetelek, nyáron pedig kirándulások, melyeken az ifjúságot mesével, dallal és játékkal tanította és nevelte a csoport vezetője. A csoport neve: 361/I. sz. cserkész-csoport.

A csoport tagjai: Ajtay Ferenc, Kremser Róbert, Birner Béla, Holló György Árpád, Horváth Sándor, Pum János, Raubarter Ervin, Rosenmayer András, Szalay Béla, Téby László, Taschner Károly, Tremmel Mihály, Varga Sándor, Kalcher Ferenc, Kappel Vilmos, Limberger Bertalan, Kranixfeld Nándor, Molnár László, Pum Gyula, Straszner János, Schöberl Ernő, Schmidt Károly, Szalay Zoltán, Takács István, Takács Kálmán.

Ifjúsági vöröskeresztsoportunk a lefolyt tanévben 74 tagból állott. Rendes heti összejöveteleit kedden és pénteken tartotta. Egészségi és erkölcsi oktatás, kézimunka, torna, játék — kedvező idő esetén séta — adta meg a délutánok anyagát. Csoportunk dec. 19-én tartotta karácsonyfaünnepélyét. Ez alkalommal 32 gyermekcsomag került kiosztásra. A f. é. május hó 9-én Budapesten tartott országos zászlószentelési ünnepélyen csoportunk 8 taggal képviseltette magát. Ez évi utolsó összejövetelünket egy nagyobb kirándulás keretében május 5-én tartottuk. A csoport vezetője Dahner Ilona tanítónő, ki nagy szeretettel és hozzáértéssel foglalkozik a kis vöröskeresztesekkel.

Iskolakert. Felsőbb osztályaink tanulói gyakorlati gazdasági kiképzésüket az iskolakertben nyerik. A kert legnagyobb része faiskola és csak kis része konyhakert. A kertben jelenleg van 12.576 oltvány, 12.576 vadonc és 285 amerikai szőlőnyató. Az idei kemény tél -30° – -33° os hidege sok kárt nem tett a faállományban, annál nagyobb pusztítást vittek véghez, azonban a rettenetes viharok, melyek $2-2\frac{1}{2}$ m magasságra vitték oda a havat. Ezek a hatalmas hőtömegek a keményre fagyott csemetéket agyonnyomták. Legnagyobb a kár a 3 éves, már eladásra alkalmas oltványokban, melyekből körülbelül 2500 drb. pusztult el. Az iskolakert kezelője Kindler Mihály tanító.

Iskolai mulasztások. A tanulói ifjúság és a tanítói kar egészségi állapota. A tanulói ifjúság egészségi állapota a lefolyt évben dacára a rendkívüli zord és hosszantartó télnek jó volt. Tömeges mulasztások a nagy hidegek miatt voltak főképpen. Febr. 14–19-ig a rendkívüli nagy hideg és a szénhiány miatt szünetelt a tanítás. A szegénysorsú tanulókat, akiknek otthon meleg szobájuk nem volt, ezen idő alatt a belvárosi és a Halász-utcai iskolában, I–I osztályban összegyűjtöttük, ahol a tanítók felügyelete alatt meleg helyen különféle munka és szórakozás mellett töltötték a napot.

Járványos betegségek a lefolyt évben is megkimélték iskolánkat, csak szórványosan és főképpen a tanév vége felé fordult elő több kanyaró- és vörhenyeset. Sajnos, két halálesetről is kell beszámolnom, a tanév folyamán meghalt Ráth György II. b) vegyesosztálybeli és Ráth Mária II. a) leányosztálybeli tanuló szüleiknek, tanítóiknak és osztálytársaiknak mély bánatára.

A tanítói kar egészségi állapota kielégítő volt. Ulreich Gyula kartársunk súlyos megbetegedésén kívül komoly megbetegedések nem igen fordultak elő. Ulreich Gyula már októberben kezdett gyengélkedni. Akkor a tanítói kar 9 napig ideiglenes órarend alapján helyettesítette. Január végén szívbaja ismét megújult és ágyba döntötte. Eleinte megint a tanítói kar helyettesítette, február 11. én az iskolabizottság intézkedésére Ziermann Márta okl. tanítónő vette át osztályának vezetését. A beteg kartárs állapota hónapokon át változatlanul súlyos volt, újabb időben azonban örvendetes változás állott be. Őszinte szívből kívánjuk, hogy ez a javulás tartós legyen és minél előbb nyerje vissza egészségét.

Gats Sándor a családjában előfordult difteritisz-eset miatt a városi főorvos intézkedésére 2 hétig volt kénytelen az iskolától távol maradni. Osztályában, a II. b) vegyesosztályban, ezen idő alatt az árvabázi iskolában tanító-kartársak helyettesítették. Május 19—23-ig Egész Margit volt beteg, kit szintén kartársai helyettesítettek.

Iskolai ünnepélyek és rendezések. Október 6-án résztvettünk a templomunkban tartott gyászistentiszteleten, október 14-én a hűségkapu felavatásán. Október 31-én gyermekistentiszteletet tartottunk. December 6.-án, az államfő nevenapján szünetelt a tanítás. December 22.-én volt az Evang. nőegylet karácsonyfaünnepélye, december 23. 26. és 30-án gyermekszinelőadást rendeztünk. A március 15.-diki hazafias iskolai ünnepély szónoka Amminger Kálmán volt. Április 20-án a speyeri protestáció 400 évfordulóját ünnepeltük a templomban, az ünnepi szónoklatot az igazgató tartotta. Május 18.-án a káté megjelenésének 400. évfordulóján iskolai ünnepélyt rendeztünk. Május 26-án tartottuk a hősök napját, mely napra a gondozásunkra bízott 51 hősi sirt a sopronbánfalvai hősi temetőben rendbe hoztuk.

Iskolai ünnepszámba ment az a sok kirándulás, amelyeket az egyes tanítók növendékeikkel ősszel és tavasszal rendeztek. Ezek között volt több egéznapos kirándulás Rákosra, Nagycenkre, Brennbergbe, a Himmelsthronra stb. A tanév végén a felsőbb osztályok tanulói egy háromnapos balatoni kirándulásra mennek Tompa Géza és Kastner Samu tanítók vezetése alatt. Ezen kirándulások keretében az egyes osztályok megtartották a madarak és fák napját is.

Jótékonyág. A szegénysorsu tanulóifjuság legnagyobb jötevéje a múlt évben is az Evang. Nőegylet volt. A december hó 21-én rendezett karácsonyfaünnepélyen 72 pár cipőt, 20 gyermekruha és 100 csomag sütemény került kiosztásra, a német konfirmáció alkalmával pedig 17 pár cipő, 7 fiuöltöny és 3 leányöltöny.

Sopron szab. kir. város tanácsától cipősegély címen 224 P t kaptunk, mely összegből 18 gyereknek vettünk cipőt. A cipőket szintén a december hó 22-én tartott karácsonyfaünnepélyen osztottuk ki.

Midőn a tanítói kar és a tanulóifjuság mély hálájának e helyen is kifejezést adok, iskolánkat és annak szegénysorsu tanulóit továbbra is az Evang. Nőegylet, elsősorban agilis elnöknőjének Ujhelyi Kálmánné ömértóságának, valamint a tek. városi tanács szives jóindulatába ajánlom.

A soproni evang. gyámintézet szegény konfirmándusoknak 45 német énekeskönyvet ajándékozott, a női gyámintézet pedig 14 imakönyvet.

Iskolánk 65 szegénysorsu tanulója január 15-től március 10-ig ingyenebédet kapott a népkonyhában, 1 tanuló pedig május 13-ig kapott ebédet. A 2793 ebédért fizettünk 446'88 pengőt. Ezen összeg kiegyenlítésére az igazgató gyűjtött 183'40 pengőt. Az adakozók névsora a következő: Pum Géza 10, Klausz Lajos 10, dr. Pröhle Károly 10, dr. Heimler Károly 10, özv. Patzer Jánosné 2, özv. Gayerné 2, Kárpáti Sándor 5, Graf Károly 5, IV. a) fiuosztály 12'40, S. S. Sopron 10, Zábrák Dezső 5 Wulsten Adolfné 1, Jausz Vilmosné 1, özv. Brenner L. (Deáktér) 5, Horváth Kálmán 10, Karácsonyi szinelőadás után 30, Hajtó Sándor 5, Fink József 4, Reisch N. 1, dr. Stráner Gyuláné 5, Graf Károly 5, Graf Károlyné 5, Hackstock Károly 5, Prickler János 5, dr. Scheffer Oszkár 10, Fröhvirth Károly 10, összesen 183'40 pengő. Az egyházközség adott 249'56 pengőt, a maradékot, 13'92, pengőt, a birság- és büntetéspénzekből fedeztük.

A szegénysorsu tanulók felruházásához természetbeni adományokkal a következők járultak hozzá: Steiner Károlyné (Balfi-utca 31) 5 pár használt cipő, Fröhvirth Lujza (Templom-utca) 2 darab meleg nadrág, 1 ing, 4 pár harisnya, dr. Schummel Rzsóné (Deáktér) 3 ruha, 2 kabát, 1 kötény, 1 ing, 1 pár keztyű, Graf Samuné (Frankenburg-ut 11) 1 pár cipő, 1 ruha, 2 pár harisnya.

Pum Géza nagykereskedő az iskolai szertár részére 1 kötött gémet ajándékozott.

A dr. Thurner Mihály-alapból 12 német anyanyelvű gyermek kapott jutalomkönyvet a magyar nyelvben tanusított szép előmenetelért. A jutalomkönyvekkel kitüntetett tanulók a következők: Reitter Tófor, Lichtl Károly, Tham Ferenc, Linzer Lajos, Tschürtz Károly, Birnbaum Ferenc, Gabriel Katalin, Limberger Terézia, Drescher Terézia, Csikor Terézia, Feichtinger Erzsébet, Wolfbeisz Margit.

Sajnálattal kell jelentenem, hogy iskolánk jómagaviseletű és szorgalmas tanulóinak jutalmazására létesített alapítványok anynyira elértéktelenedtek, hogy kamatainak a szokott módon való kiosztása ellentétben állott volna azokkal a nemes intenciókkal, amelyek az alapítványtevőket annakidején vezérelték. Azért az Artner-, dr. Démy-, Lenk-, Ferenc József-, Rupprecht- és Graf-féle alapítványok kamatjövödelmét egyelőre ki sem osztjuk.

A karácsonyi szindarabot háromszor adtuk elő. (Lásd „Iskolai ünnepélyek es rendezések“ alatt!) A tiszta jövödelmet következőképen osztottuk fel: 120 P-t kapott a Lelkészek és Tanítók Nyugdíjegylete, 50 P-t az Ifjusági Egyesület, 93'60 P-ért csináltattunk képeket a hivatalszoba részére, 30 P-t adtunk a Népkonyhának, 20 P-t az Ifjusági Vöröskeresztgyesületnek, 10 P-t szegény cserkész felruházására.

Gyámintézeti gyűjtésünk 76'87 P.

Könyvtár és tanszergyűjtemény. Az iskola leltára.

Az iskolai könyvtárt a lefolyt évben is Eisele Frigyes, a tanulói könyvtárt Gats Sándor a tanszertárt Tompa Géza kezelte. Az ifjusági könyvtárt jelenleg 774 magyar és 744 német, összesen 1518 kötetet számlál. A tanítói könyvtár állománya 677 kötet.

A lefolyt tanévben a következő folyóiratokat járattuk: Evangélikus Népiskola, Evangélikusok Lapja, Dunántúli Tanítók Lapja, Tanítók Lapja, Harangszó, Emaus felé, Ébresztő, Hivatalos Közlöny, Néptanítók Lapja, Növényvédelem, Etnográfia, Gotthold, Schulreform.

Az iskola leltára. 1259 sorszám alatt 34955 tárgyat tüntet fel, melynek becsértéke 34.179'89 P. A leltárt özv. Havas Jenőné kezeli.

Gyermekfilmelőadások. Egyházi és világi hatóságaink iskolánkra nézve is kötelezővé tették az u. n. oktató- vagy gyermekfilmelőadások látogatását. Sajnos, hogy a filmelőadások-

kal megbizott társaság a mult évben az egyes előadások belépő díját 16 f-ről 24-re emelte vagyis az évi belépőt 8 előadás után 1'28 P-ről 1'92 P-re, amiáltal a szülők ellenszenve ezen intézmény iránt még fokozódott. Pedig az oktatófilm — habár az előadások közül egynéhány még teljesen nem állja a kritikát — az iskolai szemléltető oktatásnak értékes kiegészítő része és a különféle tantárgyak tanításához gazdag anyagot nyújt. Azért ez uton is kérjük a szülőket, hogy a gyerekeket a gyerekfilmelőadások látogatásától ne vonják el.

Iskolavizsgálat. A tanév folyamán az iskola igazgatója több ízben meglátogatta az egyes osztályokat és meggyőződött arról, hogy mindenhol komoly munka folyik és a tanítás az új tanterv alapján történik.

Brösztel Gyula kir. tanfelügyelő január hó 29 étől 31-ig valamint február 3. és 4-én, az egyházmegyei iskolavizsgálóbizottság pedig április 15. 17 és 24-én meglátogatta iskolánkat Ugy a kir. tanfelügyelő, mint az egyházmegyei vizsgálóbizottság tagjai elismeréssel nyilatkoztak iskolánkról és az abban végzett munkáról. Junius hó 8-ára főtitstelenő és méltóságos Kapi Béla püspök urat várjuk, ki junius 8-tól junius 12-ig tartja első canonica vizitációját Sopronban. Őméltósága junius hó 10., 11., és 12-én fogja osztályainkat meglátogatni. Mély tisztelettel és meleg szeretettel várjuk püspök úr Őméltóságát körünkben és hisszük, hogy kifogjuk érdemelni Őméltósága elismerését is.

Iskolafelügyelet. Az iskola feletti közvetlen felügyeletet a helybeli iskolai bizottság (iskolaszék), a főfelügyeletet pedig az egyháztanács gyakorolja. Az iskolai bizottság 4 értékes, nagytekintélyű tagja hunyt el a múlt évben. Dr. Zergényi Jenő, a bizottság világi elnöke, vitéz báró Willerding Rezső, Schleifer Richard és Hatvan Ferenc. A két elnökről jelen értesítő első lapjain megemlékeztünk már. Január 16-án hunyta be szemét örök álmra Hatvan Ferenc nyugalm. kereskedelmi iskolai tanár, március 27-én pedig Schleifer Richárd nagykereskedő, az egyházközség másodfelügyelője. Elvesztésük mélyen érintette az iskolát és a tanítói kart, mert bennük két derék tekintélyes soproni polgár, két melegszívű és nemesen gondolkodó iskola- és tanítóbarát szállt sirba. Temetésükön a tanítói kar testületileg vett részt és emléküket a tanítói értekezletek jegyzőkönyvében megörökítette.

Jelentésemet zárom azzal, hogy hálás köszönetet mondok mindazoknak, kik a tanítói kart nehéz munkájában támogatták és kérem őket, hogy őrizzék meg iskolánk iránt tanúsított érdeklődésüket, rokonszenvüket és szeretetüket a jövőben is.

Sopron, 1929. június 5.-én.

Graf Samu.

I.

Helybeli iskolai hatóság.

Az iskola feletti közvetlen felügyeletet a helybeli iskolai bizottság, a főfelügyeletet pedig az egyháztanács gyakorolja.

Az iskolai bizottság tagjai.

Világi elnök: **dr. Zergényi Jenő**, egyházközségi felügyelő, kormányfőtanácsos. †
 Elnökhelyettes: **dr. Stráner Gyula**, egészségügyi főtanácsos
 Egyházi elnök: **Ziermann Lajos**, lelkész, kormányfőtanácsos.

Hivatalból tagjai.

Hanzmann Károly, lelkész.
Budaker Oszkár, lelkész.
Graf Samu, népisk. igazgató.
Klausz Lajos, templomgondnok.
Pós Lajos, konv. jegyző.
Mühl Nándor, konv. pénztáros.
Hollós János, reálgimnáziumi igazgató.
Hollósi Kálmán, }
Rosta Ferenc } A reálgimnáziumi tanári kar képviselői.
Hamar Gyula, képezdei igazgató.
Eisele Frigyes }
Kiss József } A tanítói kar képviselői.

Választott tagok.

Frühwirth Károly, nyug. igazgató.
Hatvan Ferenc, nyug. tanár. †
Dr. Heimler Károly, városi főjegyző.
Karner Lajos, kereskedő.
Laschober Gusztáv, nyug. igazgató.
Dr. Poszvék Gyula, orvos.
Dr. Pröhle Károly, egyetemi tanár.
Schleiffer Richard, másodfelügyelő. †
Dr. Töpler Kálmán, nyug. polgármester, kormányfőtanácsos.
vitéz Willerding Rezső báró, nyug. gyalogsági tábornok. †
Dr. Zundl Frigyes tanácselnök.

A tanítótestület 1628/29-ben

Sor- szám	A tanító neve	Hány éve tanít		Melyik osztályt tanította?	Heti óra- száma	Melyik iskola- épületben tanít?	Egyéb iskolai elfoglaltságára
		összesen	iskola- banknál				
1	Graf Samu	30	25	IV. leányosztályt	26	Templom-u. 10.	
2	Aldófer Viktór	42	42	tanács. III-IV. leány- és III-IV. fiúoszt.	8	Színház-u. 29.	Az iskola igazgatója.
3	Amnigger Kálmán	6	3	III. b) fiúosztályt	28	Halász-utca 7.	Karigazgató.
4	Dahner Ilona	3	3	II. leányosztályt	26	Színház-u. 29.	A gyermekorvos vezette, a továbbképzésnek I. leányoszt. tanítója.
5	Egősz Margit	16	16	III. b) leányosztályt	28	Templom u. 10.	Az ifj. könyvtár díre, a továbbképzésnek III. leányoszt. tanítónője.
6	Eiselle Frigyes	17	9 1/2	II. fiúosztályt	26	Színház-u. 12.	A paedagógiai lapok rendezője.
7	Felkl Irén	17	17	III. a) leányosztályt	28	Templom-u. 10	
8	Frühwith Margit	16	16	IV. a) leányosztályt	30	Színház-u. 12.	
9	Gats Sándor	20	4	II. b) vegyesoszt.	26	Halász-utca 7.	A tanítói könyvtár díre, az analitika tanfolyam vezetője.
10	Özv. Havas Jenőné	17	17	I. fiúosztályt	24	Színház-u. 29.	Tanítói kézműveit a V. leányosztályban. Az iskolai letár kezelője,
11	Kasner Samu	5	3	IV. fiúosztályt	30	Színház-u. 29.	A továbbképzésnek III. fiúosztályának tanítója.
12	Kindler Mihály	23	16	IV. fiúosztályt	30	Színház-u. 29.	Az iskolakert vezetője.
13	Kiss József	30	22 1/2	II. a) vegyesoszt.	26	Színház u. 29.	Az iskolai filmelőadások rendezője.
14	Lágler József	11	3	I. leányosztályt	24	Színház-u. 29.	A továbbképzés tanítója.
15	Mühl Alfréd	7	7	I. b) vegyesoszt.	24	Halász-utca 7.	A rajzterhelőm vezetője. A V. leányosztályban tanítja a rajtot.
16	Neubauer János	29	8	III. a) fiúosztályt	28	Templom-u. 10.	A német nyelv tanfolyamnak vezetője.
17	Prinner Andor	5	4	IV. b) leányosztályt	30	Sz. György-u. 16.	A tanítói, jegyzői, a továbbképzés I. fiúosztályának tanítója.
18	Szili Ella	17	17	I. a) vegyesosztályt	24	Színház-u. 29.	
19	Tompa Géza	11 1/2	5	V. fiúosztályt	30	Színház-u. 29.	A szertár díre. A továbbképzésnek II. fiúosztályának tanítója.
20	Ulreich Gyula	35	23	V. leányosztályt	30	Templom-u. 10.	Február 5. óra betegszabadságon van.
21	Wallenstein Sámuel	6	2	IV. b) fiúosztályt	30	Halász-utca 7.	A gyermekelbárányok tanfolyamának vezetője.

a) Rendes tanítók.

b) Helyettes tanítók:

1. Ziermann Márta, okl. tanítónő, február 11-ike óta helyettesíti a betegszabadságon lévő Ulreich Gyula tanítót.

Iskolaszolga:

Schützenhofer János 31 év óta szolgál iskolánkban.

Kisegítő szolgák:

Kerling Gusztáv (Szentgyörgy-utca 16), Max Kristóf (Templom-utca 10), Walter Samu (Halász-utca 7).

A tanítói kar tagjainak társadalmi és irodalmi munkássága.

Graf Samu. A Soproni Felső Evang. Egyházmegyei Tanítóegyesület elnöke, a Sopronmegyei Általános Tanítóegyesület elnöke, egyházmegyei világi aljegyző, az egyházkerületi fegyelmi bizottság tagja, az egyházkerületi tanügyi bizottság tagja, a soproni evang. egyházközség egyháztanácsának és bizottságainak tagja, a Dunántúli Turista-Egyesület al-elnöke, a városi muzeum tb. őre, az Evang. Olvasó- és Ifjúsági Egyesület, a Városszépítő-Egyesület és más egyesületek választmányi tagja. Irt cikkeket a helyi lapokban, az Evang. Népiskolába és a Gottholdba.

Altdörfer Viktor. Orgona- és zongoraművész, a templomi énekkar karnagya, több zene és dalegyesület tb. karnagya és tagja.

Amminger Kálmán. A karigazgató helyettese.

Eisele Frigyes A Soproni Felső Evang. Egyházmegyei Tanítóegyesület pénztárosa, az Ifjúsági Egyesület háznagya, könyvtárosa és csoportvezetője, a cserkészapródcsoport csapatszervező bizottság tagja

Gats Sándor. A cserkészcsoport csapatszervező-bizottságának tagja, KANSz választmányi tag, Segélyzőegyesületi számvizsgáló

Kastner Sándor. Az Evang. Olvasó- és Ifjúsági Egyesület vegyeskarának karnagya, a Soproni Zeneegyesület működő tagja, Testvéregyesületi jegyző.

Kindler Mihály. A téli ismeretterjesztő-tanfolyam előadója, az Ifjúsági Egyesület és Szépítőegyesület választmányi tagja, a Gazdapolgárok Férfidalegyesületének karnagya, a Szépítőegyesületi faiskola vezetője, az Országos Dalosszövetség sopronmegyei kerületének karnagya.

Kiss József. Az Egyházkerületi és az Egyházmegyei Tanítóegyesület főjegyzője, a Segélyegyesület és Árvaházi bizottság jegyzője, az Egyházmegyei Tanítóegyesület ének-

karának karnagya, az Evang. Olvasó- és Ifjúsági Egyesület választmányi tagja.

Lagler József. Az Evang. Olvasó- és Ifjúsági Egyesületben csoportvezető.

Mühl Alfréd festőművész. A Soproni Képzőművészeti Kör „szabadiskolájának“ vezetője, a helyi gyámintézet jegyzője, az Evang. Olvasó- és Ifjúsági Egyesület harsonakarának karnagya.

Neubauer János. Helyettes konventi jegyző, a Gazdapolgárok Férfidalegyesületének titkára, az „Oedenburger Zeitung“ és a „Gotthold“ főmunkatársa, az Evang. Olvasó és Ifjúsági Egyesület választmányi tagja, a téli ismeretterjesztő tanfolyam előadója, a Diakonisszaegylet jegyzője. Irt cikkeket az Evang. Népiskolába és a helyi lapokba.

Prinner Andor. A soproni szakirányú iparostanonciskola óraadója.

Tompa Géza. A téli ismeretterjesztő tanfolyam előadója, a D. T. E. és KANSz számvizsgáló bizottságának tagja, a Segélyzőegyesület pénztárosa, a Soproni Zeneegyesület működő tagja.

Ulreich Gyula. az Evang. Olvasó- és Ifjúsági Egyesület választmányi tagja, a városi törvényhatósági bizottság tagja, a Borkimérők Egyesületének elnöke.

A legtöbb tanító ezenfelül tagja a templomi énekkarnak és jegyzője valamely konventi bizottságnak.

Az 1929/30 iskolai évre vonatkozó értesítések.

A) A tanulók felvétele és beiratása.

A beiratásokat a jövő tanévre a 130.7000 VIII a)1922. sz. miniszteri rendelet értelmében június 30-án és július 1-én délelőtt 8—12-ig és délután 2—5-ig, a pótbeiratásokat pedig szeptember 1., 2 és 3-án délelőtt 8 - 11-ig. Szeptember 4-én ünnepélyes gyermekistentisztelet lesz offertóriummal az evang. gyámintézet javára. A rendes oktatás szeptember 5-én kezdődik.

Ujjonnan belépő gyermekek kötelesek a beiratásnál anyakönyvi kivonatot és himlőoltási bizonyítványt előmutatni. Kívánatos, hogy a beiratásokra a szülők kísérik el gyermekeiket.

Tandíjat csak idegen és másvallású gyermekek fizetnek. Ez jelenleg 10 pengőben van megállapítva.

A beiratások alkalmával minden gyermek beiratási díj címén 1 P-t, filmelőadási díj első részlete címén 1'40 P-t fizet. Ezen díjak fizetése alól csak azon tanulók menthetők fel, kik szegénységi bizonyítványt tudnak felmutatni. Ezeken kívül minden család tekintet nélkül a tankötelezettek számára 60 fillért fizet az értesítő-alapra.

Más iskolából jövő, avagy otthon oktatott tanulók csak hiteles bizonyítvány bemutatása mellett, ennek hiányában pedig 15 P-nyi díjjal járó felvételi vizsga letevése után irhatók be.

A pótbeiratás az ismétlőiskolába f. évi szeptember 2-án és 9-én történik. Az ismétlőiskolába kötelesek jární a 12-ik évet betöltött gyermekek 15 éves korukig, amennyiben más tanintézetbe nem járnak. Beiratási díj címén 50 f-t fizetnek, ha szegénységi bizonyítványt nem tudnak felmutatni. A beiratási kötelezettség a magántanulókra is kiterjed.

B) A gyermekek tankötelezettségét illető törvények és rendeletek.

Az 1921. XXX. törvénycikk az iskoláztatási köteleesség teljesítésének biztosításáról. (Kivonat).

1. §. Minden gyermek gondviselője (szülő, gyám, gazda) — amennyiben ezen törvény kivételt nem tesz — köteles a gondviselése alatt álló gyermeket a gyermek hatodik életévének

betöltését követő kilenc tanéven át nyilvános iskolai oktatásban, még pedig hat éven át elemi népiskolai, továbbá három tanéven át továbbképző- (ismétlő-) népiskolai oktatásban részesíttetni. Az iskoláztatás kötelezettsége magában foglalja a vásár- és ünnepnap istenlisztelet látogatásának kötelezettségét is.

3. §. Az oktatás időtartama tanévenként tíz hónap.

6. § A gondviselés kérelmére a tanítótestület előterjesztésére és az iskolaszék javaslatára a kir. tanfelügyelő fölmentheti a gyermeket a nyilvános iskolabajárás alól, ha 1. otthon vagy magánintézetben megfelelő oktatásban részesül; 2. testileg vagy szellemileg hátramaradt; 3. az iskolabajárás a gyermek egészségét vagy biztonságát veszélyezteti. Az otthon vagy magánintézetben tanított gyermek azonban köteles évenként valamely nyilvános iskolában vizsgálatot tenni.

9. §. Ha a gyermek a tanév folyamán igazolatlanul mulaszt, az elsőfokú iskolai hatóság első alkalommal a következményekre utalással sürgősen megintí és írásban felhívja a gyermek gondviselőjét, hogy a gyermek rendes iskolajárásáról gondoskodik. Ha az intés és felhívás hatástalan marad, a gondviselőt a községi előljáróság pénzbírsággal büntelheti.

10. §. Az a gondviselő, kinek gondozására bizott gyermeke negyedszer is felvételik a mulasztási kimutatásba, kihágást követ el és a pénzbüntetés behajthatatlanság esetén elzárásra is átváltoztatható.

C) A kötelező oktatás tartamának meghosszabbítása.

130.700/VII. a)/1922. számú rendelet.

41. §.

Ha a törvény rendelkezésének megfelelően hat tanéven át mindennapi oktatásban részesített tanköteles a tanítási tervben kitűzött ismereteket nem sajalította el, kötelező mindennapi oktatásának tartama egy, esetleg 2 évvel meghosszabbítható.

42. §.

A kötelező oktatás tartamát meg kell hosszabbítani:

1. ha azt a tanköteles gondviselője is kéri, illetve nem ellenzi;

2. ha a tankötelességek tanulmányukban való elmaradását igazolatlan mulasztásainak lehet tulajdonítani.

A tanulók névsora.

Namensverzeichnis der Schüler.

Jegyzet: k. == konfirmándus.

kim. == kimaradt.

* = ingyen könyveket kapott.

I. a) vegyesosztály: 59 tanuló.

Osztálytanító: Szij Ella.

Fiuk: 25.

- Balogh Vilmos
Blössel Ferenc
Boros Mihály
Domokos Gusztáv
5 Eitzenberger Károly
Felber Ernő
Frint Eberhardt
Für Béla
Gruber Ernő
10 Halász István magánt.
Hamar László
Koppányi Dániel
Kovalszky János
Kőrös László
15 László Károly
Manninger Sándor
Mersich Alfréd
Mesterházy Miklós kim.
Misitz Győző
20 Németh Sándor
Németh Zoltán
Rosenmayer Nándor
Sóti Károly*
Tóth Gyula
25 Weber Antal

Leányok: 34.

- Adomány Emma
Bárdosi Róza
Bedy Vilma

- Budaker Edda
5 Czifra Erzsébet kim.
— Damnovits Katalin*
Dubszky Hilda
Görbicz Anna
Herczeg Margit
10 Holzmann Emilia
Illés Júlia
Linberger Katalin
Lovas Ilona
Németh Katalin
15 Pantzer Ilona
Pethő Margit
Pfeiffer Mária
Preisinger Lujza
Reisch Margit
20 Reisner Terézia a)
Reisner Terézia b)
Sieger Márta
Schranz Zsófia
Schummel Éva
25 Schwenk Mária*
Szlávik Eleonóra
Taschner Gabriella
Trogmayer Margit
Varga Erzsébet
30 Varsányi Ida
Velser Róza
Zábrák Éva
Zúgn Magda
Zúgn Terézia

I. b) vegyesosztály: 67 tanuló.

Osztálytanító: Mühl Alfréd.

Fiuk: 35.

- Bauer Ferenc
 Bauer Lajos
 Boór Lajos*
 Bruckner Lajos
 5 Dahner Gottfried
 Fiedler Mihály
 Graf Károly
 Heissenberger Pál
 Hofer Lajos
 10 Holzmann Tóbiás
 Kerling Lajos
 Knabel Nándor
 Kraxner Mihály
 Lagler Károly
 15 Lagler Nándor
 Leitner Pál
 Müllner Károly
 Ringhofer Károly
 Salamon Lajos
 20 Salamon Nándor
 Scheibel Nándor
 Strassner Nándor
 Szukitsch János
 Tirnitz Nándor
 25 Trinkl Károly
 Tschürtz Adolf
 Unger Lajos
 Varga Gusztáv
 Wilfing Ferenc
 30 Wolfbeisz Károly
 Wolfbeisz Nándor
 Wurm János
 Zeberer Károly
 Zeberer Sándor
 35 Steiner Lajos magántan.

Leányok: 32.

- Bierbaum Karolina
 Edlinger Zsuzsanna
 Fleischhacker Karolina
 Geeb Erzsébet
 5 Göttl Emilia
 Göttl Margit
 Hammerl Ilona
 Holzmann Erzsébet a)
 Holzmann Erzsébet b)
 10 Holzmann Zsuzsanna
 Kasztner Erzsébet a)
 Kasztner Erzsébet b)
 Kasztner Karolina
 Kasztner Teréz
 15 Kerling Zsuzsanna
 Klausz Karolina
 Limberger Erzsébet
 Nehrer Margit
 Paseka Teréz
 20 Pfandler Margit
 Pfandler Mária
 Pühr Teréz
 Scharfy Katalin
 Scheibel Erzsébet
 25 Schranz Erzsébet
 Steeg Erzsébet
 Tiefbrunner Teréz*
 Tirnitz Anna
 Zax Erzsébet
 30 Zenger Paula*
 Wolf Paula
 Zwaller Karolina

II. a) vegyesosztály: 58 tanuló.

Osztálytanító: Kiss József

Fiuk: 34 tanuló.

- Birnbaum Imre
 Csató József
 Csomor Sándor
 Dedinszky Elemér
 5 Frühwirth Endre

- Fülöp Gyula
 Gruber Béla
 Hartmann Herbert
 Kautz Ernő
 10 Kasztner Károly
 Kindler Frigyes

- Király Ernő
 Kiss Béla
 Kiss István
 15 Klausz László
 Kovács János
 Mühl Gusztáv
 Nagy Imre
 Pokker Károly
 20 Preidl Gottfried
 Rozenmayer Károly
 Rózsás János
 Sandi Ernő
 Schöberl Ernő
 25 Schwenk József
 Stark Endre
 Stark Gusztáv
 Stubenwoll János
 Szalay Zoltán
 30 Szényi Zoltán
 Takács Kálmán
 Tremmel Nándor
 Varjú József
 Weisz Keresztély

- Leányok : 24.**
 Brenner Erzsébet
 Buchaás Terézia
 Busznyák Ilona
 Csörnyi Margit
 5 Draskovits Edith kim.
 Galambos Gizella
 Gyurátz Olga
 Horváth Erzsébet
 Joós Karolina
 10 Kiss Ida
 Kovács Etelka
 Kovács Zsófia
 Lauff Erzsébet
 Leyrer Terézia
 15 Manninger Hilda
 Marx Mária
 Németh Gizella
 Pfeiffer Erzsébet
 Pröhle Margit
 20 Reisch Lujza
 Simon Ilona
 Takács Irén
 Teicher Malvina
 Trogmayer Karolina

II. b) vegyesosztály: 69 tanuló.

Osztálytanító: Gats Sándor.

- Fiuk: 37.**
 Arnhold Mihály
 Artner Károly*
 Bauer Mihály
 Bernhardt Károly
 5 Binder Károly
 Birnbaum Lajos
 Exler Lajos
 Fiedler Mihály
 Fiedler Nándor
 10 Holzmann Mihály
 Holzmann Nándor
 Kastner Mihály
 Koth Károly*
 Lichtl Károly
 15 Lichtl Nándor
 Limberger András
 Papulák János*
 Patzer Nándor
- Peruscha Lajos
 20 Piri Károly
 Pohl Mihály
 Rath György megh.
 Salamon György
 Schárffy Gusztáv*
 25 Schárffy Gyula
 Schey Gyula
 Schöll Lajos*
 Schöll Mihály
 Schranz Pál
 30 Schranz Samu
 Strassner János
 Tiefbrunner Károly
 Tschürtz Lajos
 Weber Károly*
 35 Wohlmuth János
 Wurm Samu
 Zax Samu

Leányok: 32.

- | | | | |
|----|--------------------|----|---------------------|
| | Binder Teréz | | Kreisz Paula |
| | Birnbaum Karolina | | Lichtl Zsuzsanna |
| | Birnbaum Margit | | Pachhofer Karolina* |
| | Bschaden Teréz | 20 | Piller Zsófia |
| 5 | Domnanovits Vilma | | Prinner Erzsébet |
| | Edlinger Zsófia | | Reisch Mária |
| | Feldinger Karolina | | Salamon Teréz |
| | Grafl Katalin | | Schaul Anna |
| | Hegedüs Hilda | 25 | Scheibel Lujza |
| 10 | Hohlweg Lujza | | Schöll Mária* |
| | Jakob Paula | | Steiner Karolina |
| | Karner Zsuzsanna | | Steiner Teréz |
| | Kastner Erzsébet | | Wolfbeisz Zsuzsanna |
| | Kastner Mária | 30 | Wollner Margit |
| 15 | Kerling Zsófia | | Zeberer Erzsébet |
| | Koth Erzsébet* | | Zwaller Margit |

I. fiúosztály: 65 tanuló.

Osztálytanító: Özv. Dr. Havas Jenőné.

- | | | | |
|----|--------------------|----|--------------------|
| | Arnhold Károly | | Marx Lajos |
| | Baán Gyula | 30 | Moderer Károly |
| | Bauer Károly | | Müllner Károly |
| | Bauer Tóbiás | | Palrer Károly |
| 5 | Birnbaum Mihály | | Pfandler Károly |
| | Csikor Lajos | | Pohl József |
| | Csörnyi József | 35 | Rába Adolf elkölt. |
| | Deichtinger József | | Reisch Lajos |
| | Deimel Tófor | | Rosenmayer Károly |
| 10 | Dorn Nándor | | Salamon Gottfried |
| | Doppler Rezső | | Schirk Pál |
| | Drescher Lajos | 40 | Schneider Gusztáv |
| | Eisner Lajos | | Schlosser Günther |
| | Fiedler Lajos | | Schranz Nándor |
| 15 | Frank Samu | | Schuh Nándor |
| | Gmeiner Károly | | Schuh Viktor |
| | Grobitsch Tófor | 45 | Seidl József |
| | Haas Henrik | | Sieger Mihály |
| | Holcman Nándor | | Spanner István |
| 20 | Horn Rezső elkölt. | | Steege Árpád |
| | Jurkovszky Gábor | | Steege Lajos |
| | Kehl Károly | 50 | Sturm Helmuth |
| | Kerling Ottó | | Szalay Nándor |
| | Kern András | | Szukits György |
| 25 | Kröllér Lőrinc | | Senkits József |
| | Lackner Károly | | Szukitsch Lajos |
| | Lux Felix | 55 | Trackl Nándor |
| | Mankovszky József | | Tremmel Kristóf |

Tremmel Nándor
 Tschürtz Gusztáv
 Tschürtz Tófor
 60 Unger Pál
 Wetzler Mátyás

Wirth Rezső
 Wolfbeisz Nándor
 Wurm Richard
 65 Zeberer Nándor

II. fiúosztály: 68 tanuló.

Oszálytanító: **Eisele Frigyes.**

- | | |
|-------------------------|------------------------|
| Benedek Attila | 35 Lichtl Károly a) |
| Birnbaum György | Lichtl Károly b) |
| Birnbaum Lajos | Lichtl Mihály |
| Birnbaum Mihály | Lindberger Lajos |
| 5 Birnbaum Rezső | Moderer Mihály* |
| Bossárd József | 40 Müllner Gusztáv |
| Bóhm Mihály | Pál Mihály |
| Dahner Mihály | Preidl Nándor |
| Dorn Mihály | Pum Gyula |
| 10 Eisner János* | Reisner Károly |
| Fiedler Mihály | 45 Rosenmayer Mihály* |
| Frank Lajos | Schey Gyula |
| Gamauf Samu | Schey József |
| Geeb Károly | Schmidt Károly |
| 15 Göschl Károly | Schmidt Mihály |
| Grosz Mihály | 50 Schneeberger Nándor |
| Gruber Gyula | Schnell Károly |
| Haas Henrik | Schranz Samu* |
| Halwax Gyula | Schwenk Lajos* |
| 20 Heissenberger Mihály | Sichera Pál |
| Holndonner Károly* | 55 Sieger András |
| Holzer Ferenc* | Steiger Pál |
| Horn Adolf* kim. | Steiner Gyula |
| Huber Ferenc | Strassner János |
| 25 Kalbantner Károly | Stuiber Gottlieb |
| Karner Mihály | 60 Szalai Gottlieb |
| Kastner András | Tschürtz Gyula |
| Kastner Nándor | Unger Károly |
| Kern János | Walter Nándor |
| 30 Kronixfeld Nándor | Wendelin János |
| Lagler Károly | 65 Wendelin Pál |
| Lagler Keresztély | Winkler Sándor |
| Lackner Sándor | Winter Mihály |
| Leyrer Károly | Wirth Mátyás |

III. a) fiúosztály : 60 tanuló.Osztálytanító : **Neubauer János.**

Baldauf Károly	Manninger Gusztáv
Barabás Ferenc	Németh Ottó
Bierbaum Károly	Pfandler Mihály
Böhm Gusztáv	Pichler István
5 Brenner Károly	35 Piniel József
Csikor Gyula*	Preidl Mihály
Drescher Alfréd	Pum János
Doppler György	Rába Lajos kim
Dubek Lipót	Rath Károly*
10 Erdős Lajos	40 Rauwarter Ervin kim.
Felber Ferenc	Salamon Mihály
Fleischacker Vilmos*	Salfer Mihály
Frank Henrik	Scharfy Samu
Frint Béla	Scheibel Nándor
15 Gach Henrik	45 Schlosser Kurt
Göschl Nándor	Schmaller Zoltán
Graszner Rezső	Schmidt Károly
Grosz Nándor	Schuh Mihály
Gruber György	Schwarz Lajos
20 Handler Mihály	50 Steinhofér Károly
Hedl András	Szalay Béla
Hohlweg János	Szényi Béla
Horváth Sándor	Takács István
Kastner Mihály	Taschner Ede
25 Kerling Lajos	55 Téby László
Kiss János	Tschürtz Károly
Kiss József	Tschürtz Pál
Knabel Nándor	Unger Károly
Linberger Albert	Unger Mihály
30 Makowszky Lucián	60 Zethner Károly

III. b) fiúosztály : 42 tanuló.Osztálytanító : **Amminger Kálmán.**

Arnhold Nándor	Holzmann Károly
Artner Vilmos	Holzmann Mihály* k.
Bauer Mihály	15 Holzmann Samu
Boór János	Jakob Lajos
5 Bschaden Mihály	Kastner Mihály*
Eszler Ferenc	Kastner Tófor
Fiedler Nándor	Kirner János
Fleischhacker Nándor	20 Knabel Nándor
Göttl Károly	Lagler Lajos
10 Göttl Tófor	Lang István* ism.
Hauer Samu	Marx Károly
Holzmann Ferenc	Motzer Tóbiás*

25	Mulzer Mihály		Steiner Vilmos
	Paul Gyula		35
	Pfandler Károly		Stubenvoll Lajos
	Preidl Henrik		Stubenvoll Nándor
	Rejtő Mihály		Varga Sándor
30	Salamon Károly		Völker Ede
	Schmidt Károly		Weber Nándor
	Schöll Gyula* k		40
	Schwenk Konrád*		Wilfing Lajos
			Zeberer Lajos
			Zeberer Mihály

IV. a) fiúosztály: 50 tanuló.

Osztálytanító: Kindler Mihály.

	Ajtay Ferenc		Kiss Lajos
	Arnhold Nándor		Kiss János
	Balogh Pál		Kremser Róbert
	Böhm Mihály		Limberger Nándor
5	Bulza Károly		30
	Bauer Pál		Mühl Alfréd
	Bauer Tófor		Odusch Rezső
	Brinner Pál		Patzer György
	Bruckner Károly		Pfandler Károly
10	Deimel Ede		Pieler Ede
	Eisner Gyula		35
	Eisner István		Preidl Lajos
	Fazakas Sándor		Reiszner Ferenc
	Fleischhacker Lajos		Reitter Tófor
15	Frank Tóbiás		Ringhofer Lajos
	Fülöp Zoltán		Scharffi Lajos
	Grafl Béla		40
	Grimm György		Schöll Viktor
	Halecska József		Schwenk Lajos
20	Hammel József		Sieger Lajos
	Heimler Henrik		Szalay László
	Heindl Károly		Szukits Ferenc
	Holló György		45
	Karner János		Steiner Károly
25	Kheim Nándor		Tremmel Mihály
			Tschütz Pál
			Unger Lajos
			Unger Mihály
			50
			vitéz Völgyes Mihály

IV. b) fiúosztály: 44 tanuló.

Osztálytanító: Wallentin Sámuel

	Dahner Nándor*		Göttl Mihály
	Dahner Pál*		Heissenberger Kár. k.*
	Dorn Lajos		10
	Edlinger Mihály		Holzmann Mihály
5.	Fleck Nándor ism k.*		Jakob Tóbiás*
	Fleischhacker Károly		Kalcher Ferenc
	Fleischhacker Nándor*		Kerling Lajos
			Kerling József

- | | |
|---|--|
| <p>15 Kerling Károly*
Köppel János
Leitner Károly*
Leyrer Károly
Lichtl Károly</p> <p>20 Lichtl Lajos*
Marks Nándor
Motzer Mihály*
Molczer András*
Orbán János*</p> <p>25 Pohl András ism k.
Preidl Mihály
Reisch Gyula
Salamon Károly
Scharfy Károly</p> | <p>30 Schey Lajos*
Schirk Mihály
Schranz András*
Schranz Károly*
Schwenk Károly*</p> <p>35 Steiger Károly
Steiner Lajos k. ism.
Strassner János
Teffer Károly
Tirnitz Lajos*</p> <p>40 Wolfbeisz Lajos a)*
Wolfbeisz Lajos b)
Zügn Károly
Zügn Samu
Zwaller János*</p> |
|---|--|

V. fiúosztály : 38 tanuló.

Osztálytanító: Tompa Géza.

- | | |
|---|--|
| <p>Artner Frigyes k.*
Bäthge Lajos*
Bierbaum Károly
Bschaden Nándor</p> <p>5 Bschaden Pál
Césár Gyula*
Drescher Gottlieb*
Eitzenberger Jenő
Fass József</p> <p>10 Heissenberger János*
Holzmann Károly k
Jung Henrik
Kappel Vilmos*
Kirner Pál k.</p> <p>15 Kiss József
Klausz Sándor
Kroyherr Gusztáv
Lang Károly*
Lichtl Gyula*</p> | <p>20 Lichtl Károly k.
Lichtl Nándor
Linzer Lajos
Mesterházi János*
Mulzer Mihály</p> <p>25 Orbán Mihály*
Fandler Nándor
Pohárfy Gottlieb*
Schey Károly k.*
Schranz Ferenc k.*</p> <p>30 Steiner Lajos*
Stubenvoll Nándor
Tham Ferenc
Tschürtz Mihály*
Tschürtz Nándor</p> <p>35 Unger Gusztáv*
Unger Samu
Varga Nándor</p> <p>38 Zeberer Nándor</p> |
|---|--|

VI. fiúosztály : 29 tanuló.

Osztálytanító: Kastner Samu.

- | | |
|--|--|
| <p>Artner Rezső k
Bakó József k.
Bauer József k.
Bierbaum Ferenc k.</p> <p>5 Eisner András k.
Ernst Mihály k.*
Fleischhacker Gottfr. k.*</p> | <p>Holzmann Lajos
Holzmann Pál k.
10 Jung Lajos k.*
Kastner János
Kastner Károly k.*
Kroyherr Viktor
Marx Nándor k.*</p> |
|--|--|

- | | |
|--|---|
| 15 Max Samu
Motzer Mihály k.*
Mulzer András k.
Nagy János kim.
Pachhofer Samu k.*
20 Pfandler Tófor
Piller Frigyes*
Ráth Gábor k. | Reisner Adolf k.*
Rosenmayer András k.
25 Steiner Vilmos k.
Tschürtz Károly a) k.
Tschürtz Károly b) k.
Tschürtz Samu k.
Venzel Mátyás k. |
|--|---|

I. a) leányosztály : 58 tanuló.

Osztálytanító: **Lagler József.**

- | | |
|---|---|
| Beilschmidt Éva
Bierbaum Lujza
Bierbaum Terézia
Bierbaum Zsuzsanna
5 Bőhm Mária kim.
Bradl Gizella
Buczolic Terézia
Deimel Erzsébet
Drescher Margit
10 Feichtinger Mária
Feick Terézia
Fiedler Mária
Fleischhacker Mária
Fürst Eleonora
15 Gmeiner Erzsébet
Göttl Terézia
Göschl Mária
Grafl Mária
Handler Terézia a)
20 Handler Terézia b)
Holzmann Lujza
Holzmann Terézia
Hotz Zsófia
Hutflöss Zsófia
25 Kasztner Lujza
Kerling Mária kim.
Kranixfeld Katalin
Krug Ilona
Leyrer Terézia | 30 Lichtl Emilia
Lichtl Zsófia
Moderer Erzsébet
Pichler Mária
Piniel Lidia
35 Pohl Mária
Prinner Erzsébet
Rath Katalin
Reinecker Térézia
Salfer Margit
40 Schmidt Katalin
Sahneemann Mária
Schnell Margit
Schranz Mária a)
Schranz Mária b)
45 Schwenk Anna
Sefcsik Ilona
Simon Terézia
Steiner Paula
Steinhofer Margit beteg
50 Strassner Irén
Stubenvoll Terézia
Szalai Zsófia
Taschner Henrietta
Unger Terézia
55 Wieser Ilona
Wildzeisz Edit kim.
Wohlmut Katalin
Zethner Mária |
|---|---|

II. leányosztály : 68 tanuló.

Osztálytanító: **Dahner Ilona.**

- | | |
|--|---|
| Amtmann Mária
Arnhold Katalin
Artner Róza*
Balaskó Katalin*
5 Bauer Erzsébet | Braun Gertrud
Brujmann Teréz
Deimel Katalin
Feick Ilona
10 Fleischacker Teréz |
|--|---|

	Fiedler Karolin		40	Maxl Katalin*
	Frank Zsuzsanna			Motzer Teréz*
	Frühwirth Katalin			Patzer Anna
	Gabriel Zsófia			Pohl Erzsébet
15	Gmeiner Karolin			Preisinger Lujza
	Görtl Erzsébet		45	Rath Mária mgh.
	Görtl Zsuzsanna			Reisch Erzsébet
	Göschl Emilia			Rosenmayer Mária
	Göschl Katalin			Scharfi Teréz
20	Graf Erzsébet			Schirk Karolin
	Graf Teréz		50	Schranz Anna
	Grafl Teréz			Schranz Teréz*
	Halwax Anna			Schwarz Frida
	Halwax Margit			Schwenk Lujza
25	Haas Zsófia*			Stagl Margit
	Haas Zsuzsanna		55	Steiner Ida
	Herzog Ilona			Steiner Zsuzsanna
	Hirschler Edit			Stubenvoll Emilia
	Karner Karolin			Szalay Teréz
30	Karner Katalin			Tremmel Vilma
	Kastner Jozefa*		60	Tschürtz Zsófia
	Kheim Katalin			Unger Mária
	Keitner Mária*			Unger Zsuzsanna
	Lichtl Erzsébet a)*			Völker Leopoldina
35	Lichtl Erzsébet b)			Winkler Erzsébet
	Lichtl Teréz		65	Wolfbeisz Erzsébet
	Limberger Mária			Wölfel Karolin
	Lunzer Margit			Zethner Erzsébet
	Max Lujza			Zethner Katalin

III. a) leányosztály : 62 tanuló.

Osztálytanító: Felkl Irén

	Amtmann Zsuzsanna			Haas Lujza
	Bauer Terézia			Halwax Margit
	Bichler Terézia			Hammel Mária
	Birnbamm Erzsébet		20	Heissenberger Terézia
5	Böhm Mária			Hernfeld Magdolna
	Braun Valéria			Holzmann Zsófia
	Bruckner Emma			Horváth Magdolna
	Bruckner Mária			Hotz Katalin
	Csörnyi Zsófia*		25	Kalbautner Erzsébet
10	Drescher Katalin			Kerlnig Katalin*
	Ekker Alice*			Kerlnig Mária
	Fiedler Erzsébet			Kerschbaummayr L.
	Gombkötő Ilona			Kogler Katalin
	Gösch Vilma		30	Kröllner Margit
15	Graf Erzsébet			Laczay Erzsébet
	Grobitsch Janka			Lichtl Margit

Lichtl Anna
 Lovas Hermina
 35 Moderer Katalin
 Moderer Terézia a)
 Moderer Terézia b)*
 Molnár Etelka*
 Müllner Katalin*
 40 Pichler Terézia*
 Preisinger Terézia
 Reichl Vilma beteg
 Rosenmayer Katalin*
 Schárfy Lujza*
 45 Schárfy Mária
 Scheffer Erzsébet
 Schranz Erzsébet*

Simon Karolina
 Steiger Mária
 50 Szebedits Emma
 Szigethy Mária
 Taschner Lujza*
 Teffer Vilma
 Tiszauer Karolina
 55 Tremmel Terézia
 Unger Emilia
 Völkl Ilona
 Wendelin Zsófia
 Zeberer Lujza
 60 Zügn Friderika
 Zügn Karolina
 Zügn Margit

III. b) leányosztály: 59 tanuló.

Osztálytanító: Egész Margit.

Bauer Erzsébet
 Bauer Mária a)
 Bauer Mária b)
 Bauer Terézia*
 5 Binder Katalin
 Birnbaum Mária
 Bierbaum Zsuzsanna
 Böhm Erzsébet
 Bruimann Zsófia*
 10 Buchhaas Mária
 Dahner Katalin*
 Eszler Irén
 Felber Erzsébet
 Fiedler Erzsébet
 15 Geeb Terézia
 Graf Terézia
 Grosz Zsófia
 Halwax Katalin*
 Hammerl Mária
 20 Heuwald Mária
 Karner Terézia
 Kastner Terézia*
 Kehl Vilma
 Kerling Lujza
 25 Kerling Zsófia*
 Király Gizella
 Klausz Irma
 Knabel Anna
 Knabel Erzsébet
 30 Lagler Margit

Lagler Zsuzsanna
 Lang Anna*
 May Zsófia
 Mulzer Terézia
 35 Nehrer Terézia*
 Pfeiffer Mária
 Pokker Margit
 Preidl Katalin
 Pruzsinszky Erzsébet
 40 Rath Zsuzsanna
 Salamon Katalin
 Salamon Lujza
 Salamon Margit
 Scheibel Katalin
 45 Schmidt Mária*
 Schöll Katalin
 Schranz Anna*
 Schwenk Karolina
 Seidl Terézia
 50 Steiner Zsuzsanna
 Sunda Lujza
 Szukitsch Katalin
 Tham Terézia a)
 Tham Terézia b)
 55 Tremmel Katalin
 Tschürtz Zsuzsanna*
 Wolfbeisz Katalin
 Wurm Terézia
 Zwaller Terézia

IV. a) leányosztály: 51 tanuló.

Osztálytanító: Fröhwrth Margit.

	Asbóth Karolina		Limberger Terézia a)
	Amtmann Erzsébet		Limberger Terézia b)
	Bauer Margit*		Lukács Etelka
	Bauer Terézia		30 May Vilma
5	Böhm Mária		Marx Valéria*
	Bruckner Lujza		Mülzer Erzsébet
	Czirner Laura		Németh Margit a)
	Ekker Gizella kim.		Németh Margit b)
	Fejér Ida	35	Pantzer Gertrud
10	Fiedler Zsuzsánna		Pethő Terézia
	Frint Lujza		Pfandler Zsófia
	Fodor Zsófia		Pfeiffer Margit
	Görtl Erzsébet		Rath Lujza
	Görtl Terézia*	40	Rätz Lujza
15	Göschl Karolina		Schey Erzsébet*
	Hackstock Irén		Schey Mária
	Hegedüs Margit		Schmidt Zsuzsánna
	Hauer Mária		Schreiner Margit
	Hirschler Alice	45	Stubenvoll Ilona
20	Holzmann Terézia		Szigethy Mária
	Káspár Margit		Weigl Gertrud
	Kern Erzsébet		Wendelin Terézia
	Kronixfeld Irma*		Weber Terézia
	Lenk Erzsébet	50	Wiesinger Terézia
25	Leyrer Erzsébet		Zehtner Mária
	Lichtl Terézia		

IV. b) leányosztály: 43 tanuló.

Osztálytanító: Prinner Andor.

	Adler Mária		Grobitsch Anna
	Arthofer Margit*		Handler Terézia
	Artner Paula*		Hohlweg Terézia k.
	Bernhardt Karolina	20	Hohlweg Zsófia*
5	Bierbaum Emilia		Holzmann Terézia
	Birnbaum Erzsébet		Hotz Katalin
	Bierbaum Katalin*		Marx Anna
	Drescher Lujza		Max Terézia*
	Eisner Margit*	25	Mesterházy Ilona
10	Feick Anna*		Muhr Gizella*
	Fiedler Katalin*		Pohl Erzsébet
	Fleischhacker Terézia*		Posch Erzsébet
	Fleischhacker Zs.*		Pfandler Karolina
	Frank Irma	30	Reiter Mária k.*
15	Gabriel Katalin		Reisch Lúza
	Graf Terézia		Schey Mária

- Stubenvoll Lújza
 Stuiber Ilona k.
 35 Szukitsch Karolina
 Tschürtz Anna*
 Tschürtz Erzsébet*
 Tschürtz Katalin*

- Weisz Karolina
 40 Wilfing Margit*
 Wödl Ilona
 Zeberer Katalin
 Zenger Zsófia*

V. leányosztály: 36 tanuló.

Osztálytanító: **Ulreich Gyula**, helyettesíti: **Ziermann Márta**.

- Amtmann Erzsébet
 Bors Terézia kim.
 Csikor Terézia
 Drescher Terézia
 5 Eisner Erzsébet
 Fiedler Lújza
 Fiedler Zsófia k.
 Fleischhacker Mária
 Gori Zsófia
 10 Graf Zsófia k.
 Grosz Erzsébet
 Herzog Hedwig
 Herzog Margit
 Kasztner Karolina
 15 Kasztner Mária
 Király Erzsébet k.
 Knabel Erzsébet
 Kreis Terézia

- Krug Irén k.
 20 Lagler Terézia
 Lichtl Mária
 Lichtl Terézia
 Moderer Katalin
 Pfandler Lújza k.
 25 Pfandler Zsófia k.
 Preidl Terézia
 Ritter Jolán
 Sichera Terézia
 Schranz Karolina
 30 Schranz Terézia
 Schuh Judit
 Schuh Mária k.
 Strassner Karolina
 Szukitsch Zsófia
 35 Tremmel Erzsébet k.
 Tschürtz Katalin

VI. leányosztály: 28 tanuló.

Osztálytanító: **Graf Samu**.

- Arnhold Terézia
 Artner Lújza k.*
 Bóka Margit
 Brinner Mária k.
 5 Deichtinger Erzsébet k.
 Frank Zsófia k.
 Gombkötő Gizella*
 Graf Katalin k.
 Holzmann Erzsébet k.*
 10 Jung Zsófia k.* ism.
 Karner Lújza k.
 Kastner Katalin k.*
 Kranichsfeld Ilona
 Leitner Katalin k.

- 15 Lichtl Mária k.
 Pfandler Erzsébet
 Preisinger Karolina k.
 Reisch Katalin k.
 Ringhofer Erzsébet k.
 20 Stagl Hermina k.
 Steiner Karolina
 Steiner Katalin k.
 Strassner Mária k.*
 Stuiber Terézia
 25 Unger Terézia k.
 Weisz Vilma
 Wolfbeisz Margit k.
 Wurm Lújza

I. ismétlő fiúosztály: 37 tanuló.

Osztálytanító: Prinner Andor.

	Arthofer Dezső	20	Huber Károly
	Birnbaum Gyula		Kerling Károly
	Birnbaum Károly		Kreisz Henrik
	Birnbaum Lajos		Lagler Lajos
5	Birnbaum Samu	25	Lichtl Károly
	Drescher István		Lichtl Mihály a)
	Edlinger Mihály kim.		Lichtl Mihály b)
	Exler Nándor		Limberger József
	Fiedler Károly		Maxl Károly
10	Fiedler Samu	30	Odusch Károly
	Fleischhacker Gottlieb		Reisch Gyula kim.
	Fleischhacker Mihály		Reisner Károly
	Görtl János		Schey Nándor kim.
	Görtl Károly		Schmidt Károly
15	Görtl Lajos		Steiner Lajos
	Görtl Mihály	35	Stubenvoll Károly
	Grassner György		Wolfbeisz Samu
	Grobitsch Sándor		Zwaller Ferenc
	Halwax Lajos		

II. ismétlő fiúosztály: 49 tanuló.

Osztálytanító: Tompa Géza.

	Adler Henrik		Lichtl Lajos
	Birnbaum Nándor		Linzer Samu
	Bors József		Moderer Károly
	Brinner Gottlieb		Motzer Károly
5	Bschaden Vilmos	30	Motzer Vilmos
	Csörnyi Ferenc		Müllner Frigyes
	Dorn Gottlieb		Paul Frigyes
	Dahner Gyula		Pfann Gusztáv
	Drescher Mihály		Rath Samu
10	Fiedler Frigyes	35	Salamon Károly
	Fleck Károly kim.		Schárfy Béla
	Fleischhacker Nándor		Scheibel Lajos
	Göschl Lajos		Schöll Lajos
	Graf Károly		Steger Ferenc
15	Graf Samu kim.	40	Steiner Károly kim.
	Grosz Ferenc		Taschner Károly
	Haas Samu kim.		Taschner Lajos kim.
	Heissenberger Mihály		Teffer János
	Hirschler Iván		Tham Mihály
20	Holzmann Nándor	45	Tiefenbach József kim.
	Kheim Pál		Tirnitz Nándor
	Kirnbauer Lajos		Tremmel Károly
	Knabel Béla		Wendelin Gottlieb
	Körös János		Wenzel Lajos
25	Kreisz András		

III. ismétlő fiúosztály : 44 tanuló.

Osztálytanító: Kastner Samu.

	Antoschek Ferenc		Lenk Lajos
	Bierbaum Mihály		Marton Lajos
	Dahner Mihály	25	Mulzer Lajos
	Fiedler Henrik		Pilz Bálint kim.
5	Fiedler Lajos		Pruzsinszki Vilmos
	Fleck Mátyás		Scharfy György
	Frank Nándor kim.		Scharfy Lajos
	Göttl János	30	Schuh Károly
	Göschl Károly		Steiner Mihály
10	Graf Károly		Strassner Tófor
	Halwax Mihály		Stubenvoll Károly
	Handler Károly		Stubenvoll Mihály
	Horváth István	35	Szukits Gottlieb
	Hotz Nándor a.)		Tham Károly
15	Hotz Nándor b.)		Tschürtz Károly kim.
	Igler József kim.		Tschürtz Lajos a.)
	Karner Károly		Tschürtz Lajos b.)
	Kheim Nándor k.	40	Tschürtz Pál
	Kirnbauer Nándor		Winter Samu
20	Kreisz Ede		Wolfbeisz József
	Kreisz Lajos		Zeberer Lajos
	Kremsner Károly		Zügn Lajos

I. ismétlő leányosztály : 51 tanuló

Osztálytanító: Amminger Kálmán.

	Arnhold Zsuzsanna		Knabel Zsuzsanna
	Arthofer Zsófia		Krug Gizella
	Balaskó Erzsébet		Lang Katalin
	Bierbaum Anna		Lichtl Anna
5	Bierbaum Emilia	25	Lichtl Katalin a.)
	Bierbaum Erzsébet		Lichtl Katalin b.)
	Dahner Judit		Lichtl Zsófia
	Exler Katalin		Max Erzsébet
	Fekete Róza		Mészáros Stefánia
10	Fleischhacker Terézia	30	Müllner Terézia
	Göttl Erzsébet k.		Oduch Erzsébet
	Haas Karolin		Payer Katalin
	Hammel Katalin		Payer Terézia
	Holzmann Karolin		Piller Katalin
15	Horváth Terézia	35	Ráth Erzsébet
	Huber Anna		Reich Terézia kim.
	Huber Terézia		Reitter Erzsébet
	Karner Terézia		Salfer Zsófia
	Kastner Terézia		Scheibel Katalin
20	Kirner Mária	40	Schranz Ilona

Schunda Terézia kim.
 Strassner Anna
 Taschner Mária
 Tschürtz Margit k.
 45 Völker Zsófia
 Wilfing Anna

Wolfbeisz Zsófia
 Zenger Lújza
 Zethner Zsófia
 50 Zethner Zsuzsanna a.)
 Zethner Zsuzsanna b.)

II. ismétlő leányosztály : 64 tanuló.

Osztálytanító : Lagler József.

Arthofer Róza
 Artner Karolina
 Basztler Lújza
 Bauer Terézia
 5 Berghofer Ida
 Bernhardt Anna
 Binder Aranka
 Binder Terézia
 Bschain Emilia
 10 Bschain Karolina
 Busznyák Margit
 Csizmazia Anna
 Dahner Zsófia
 Deichtinger Margit
 15 Exler Margit
 Fiedler Lújza
 Fiedler Terézia
 Fleischhacker Terézia
 Gabriel Karolina
 20 Gottschling Anna
 Göschl Erzsébet
 Göschl Terézia
 Graf Erzsébet
 Horváth Mária
 25 Jakob Erzsébet
 Király Karolin
 Knabel Irén
 Koppányi Etelka
 Köppel Terézia
 30 Leyrer Zsófia
 Leitner Mária
 Lichtl Erzsébet

Mahr Anna
 Moderer Zsuzsanna
 35 Molnár Katalin
 Motzer Mária
 Schey Erzsébet
 Schelly Anna
 Sieger Katalin
 40 Steeg Zsófia
 Steeg Zsuzsanna
 Steiner Sarolta
 Stubenvoll Katalin
 Szigethy Karolin kim.
 45 Schwenk Terézia
 Schmidt Vilma kim.
 Szukitsch Erzsébet
 Tremmel Erzsébet
 Tremmel Karolin
 50 Tremmel Terézia
 Tirnitz Karolin
 Tschürtz Karolin
 Tschürtz Katalin
 Tschürtz Mária
 55 Vancsura Aranka
 Weber Terézia
 Weisz Amália
 Wolfbeisz Katalin
 Wolfbeisz Mária
 60 Zeberer Anna
 Zenger Lújza
 Zenger Mária
 Zethner Erzsébet
 Zwaller Erzsébet

III. ismétlő leányosztály: 66 tanuló.

Osztálytanító: Eisele Frigyes.

Artner Anna	Leitner Zsófia
Bauer Erzsébet	35 Lichtl Karolin
Boór Lújza	Lichl Margit
Brinner Mária	Limberger Katalin
5 Brujmann Katalin	Linzer Teréz
Césár Márta	Molnár Eszter
Dahner Zsuzsanna	40 Motzer Katalin
Dorn Teréz	Müllner Erzsébet
Drescher Zsófia	Patzer Katalin
10 Eisner Róza	Patzer Teréz
Fleischhacker Erzsébet	Preisinger Mária
Fleischhacker Teréz	45 Rosenmayer Zsuzsanna
Fuchs Emma	Salamon Katalin
Frank Erzsébet	Sandi Karolin
15 Gabriel Teréz	Schekulin Mária
Geeb Katalin	Schneider Karolin
Geeb Teréz	50 Schöll Teréz
Graf Zsuzsanna	Schranz Anna
Haas Karolin	Schranz Erzsébet a.)
20 Hareter Zsófia	Schranz Erzsébet b.)
Harsányi Augusztá	Schranz Zsófia
Hirschler Karolin	55 Schuh Karolin
Holzmann Emilia	Sieger Zsófia
Jung Zsófia k.	Steiner Lújza
24 Karner Mária	Stubenvoll Erzsébet
Kastner Paula	Tham Katalin
Kastner Zsófia	60 Tremmel Paula a.)
Kheim Zsófia	Tremmel Paula b.)
Knabel Mária	Unger Erzsébet
30 Kogler Teréz	Unger Mária
Lagler Erzsébet	Varga Margit
Leyrer Gizella	65 Wolfbein Ilona
Leyrer Paula	Zügn Zsuzsanna

Dr. Eugen Zergényi

Am lieblichen Feste der Pfingsten wehten Trauerfahnen von den Konventshäusern und Schulgebäuden. Woran wir sorgenden und bangenden Herzens dachten, wovor wir uns, wie vor einem hereinbrechenden, unabwendbaren Unglück fürchteten, ist eingetroffen: der hochangesehene Führer unserer altehrwürdigen Kirchengemeinde, der väterliche Freund unserer Schule, *Dr. Eugen Zergényi* ist heimgegangen zu seinen Vätern.

Sein Tod bedeutet einen schweren Verlust für alle Gesellschaftskreise unserer Stadt. Geistesschärfe, umfassendes juridisches Wissen, eine glänzende Rednergabe, sowie sein edler Charakter, seine vornehme Denkungsart und sein gutes Herz sicherten ihm eine hervorragende Position im gesellschaftlichen Leben unserer Stadt und machten seinen Namen im In- und Auslande bekannt.

Einen schweren Verlust bedeutet sein Tod aber auch für unsere Schule. Wenige gibt es unter unseren führenden Persönlichkeiten, die die Volksschule und die Lehrer so zu schätzen wissen, die ihre Wichtigkeit vom kirchlichen und nationalen Standpunkt aus so erkannten, wie unser heimgegangener Inspektor. Er war der Schule, ihren Kindern und Lehrern nicht nur ein eifriger Förderer, sondern auch ein väterlicher Freund. Dies bewies uns die glückliche, freudenreiche Vergangenheit ebenso, wie die traurige, sorgenreiche Gegenwart.

Alle Angelegenheiten der Schule behandelte er mit dem grössten Entgegenkommen. Dem Lehrkörper brachte er das grösste Wohlwollen entgegen, ein jedes Mitglied desselben durfte sich ihm mit Vertrauen nähern und mit manche von ihnen verbanden ihn Bande inniger persönlicher Freundschaft.

In der jüngsten Vergangenheit, als die Notwendigkeit des von ihm mit Ausdauer und Liebe propagierten Schulbaues immer weitere Kreise durchdrang, stellte er sich mit gebrochenem Körper zwar, aber mit eiserner Entschlossenheit an die Spitze dieser

Bewegung. Des öftern sagte er dem Schreiber dieser Zeilen „Dies ist das Endziel, das ich mir gesteckt habe. Wenn wir dies mit Gottes Hilfe erreichen, ziehe ich mich mit Rücksicht auf meine angegriffene Gesundheit vom öffentlichen Leben zurück.“ Wie gerne hätte er diesen seinen Lieblingsplan verwirklicht! Wie gerne wollte er noch leben, wirken und schaffen! Es kam anders. Der Herr des Lebens und des Todes hat seinem irdischen Schaffen ein Ziel gesetzt. Blutenden Herzens nehmen wir Abschied von dem edlen, guten Freunde unserer Schule, von dem hervorragenden Inspektor unserer altehrwürdigen Kirchengemeinde. Sein Andenken unter uns sei ein gesegnetes!

Held Rudolf Baron von Willerding

General der Infanterie

Am 31. August des vorigen Jahres trugen wir den grossen Schul- und Lehrerfreund Held Rudolf Baron von Willerding zu Grabe. Es ist wohl ein seltener Fall, dass ein Mann von solchem Rang und in solcher Stellung, der geniale General, der Stolz der alten Armee, der gewesene Höchstkommmandierende der gesamten Streitmacht unseres Vaterlandes, in Gedanken und Taten sich der Kinderwelt anzupassen vermag, sich ihrer mit sorgender Liebe und warmen Herzen annimmt und Kinder und Lehrer in sein Herz schliesst. Es wurde keine Schulkommissionssitzung abgehalten, an der er nicht teilgenommen hätte und jeder Antrag des Lehrkörpers, der die Hebung und den Ausbau unseres Schulwesens bezwecken wollte, fand in ihm einen eifrigen und entschlossenen Verfechter.

Mit bewunderungswürdigem Eifer trat er für die Sache des Schulbaues ein und nahm an den Vorarbeiten mit Liebe und Freude regen Anteil.

Er nahm sich — ungenannt und unbekannt — der armen und notleidenden Kinder an und war ein wahrer Freund und Verehrer der Lehrerschaft. Oft sagte er: „Den guten Lehrer kann man nicht genug hochschätzen!“

Sein unerwarteter, plötzlicher Tod versetzte die Lehrerschaft in tiefe Trauer und mit Weh und Schmerz im Herzen begleiteten wir ihn zur letzten Ruhestätte. Dem edlen Schulfreunde werden wir ein ehrendes Gedächtnis bewahren.

Geschichte des Schuljahres 1928/29.

Einschreibungen. Die Einschreibungen für das Schuljahr 1928/29 wurden laut Erlass des Ministers für Kultus und Unterricht am 30. Juni und 1. Juli, die Nacheinschreibungen am 1—3. September vorgenommen.

Während der Einschreibungen wurden 1052, im Laufe des Jahres 7 Kinder eingeschrieben, und zwar 531 Knaben und 528 Mädchen, zusammen 1059 Schüler, darunter 2 Privatschüler, insgesamt um 93 mehr als im vorhergehenden Schuljahr.

Die Zahl der Wiederholungsschüler betrug 311, und zwar 130 Knaben und 181 Mädchen. Zusammen wurden also 1370 Kinder eingeschrieben. Das Namensverzeichnis der Schüler ist auf Seite 23 bis 39, der statistische Ausweis der Schüler aber auf der letzten Seite dieses Jahresberichtes ersichtlich.

Eröffnung des Schuljahres. Das Schuljahr wurde am 4. September mit einem feierlichen Kindergottesdienst eröffnet, der regelmässige Unterricht begann am 5. September.

Klasseneinteilung. Der überwiegende Teil der Schuljugend ist auch heuer in den unteren drei Klassen zu finden, doch erfuhr die Schülerzahl auch schon in den vierten Klassen eine Steigerung, während in den 5. und 6. Klassen die Schülerzahl noch immer abnimmt. Die Kinder der Oberklassen rekrutieren sich nämlich aus den kinderarmen Kriegsjahrgängen.

Von den 1059 in die Alltagsschule eingeschriebenen Kindern gingen 249 in die I., 264 in die II., 224 in die III., 190 in die IV., 75 in die V. und 57 Kinder in die VI. Klassen.

Infolge des Anwachsens der Schülerzahl in den IV. Klassen musste die III./IV. b) Knabenklasse geteilt und eine IV. b) Mädchenklasse kreiert werden. Um dies durchführen zu können, mussten die 5 ersten Klassen in 4 erste und ebenso auch die 5 zweiten Klassen in 4 zweite Klassen zusammengezogen werden. Dadurch wurden 2 Lehrkräfte frei, die dann die IV. b) Knaben- und IV. b) Mädchenklasse übernahmen.

Schweres Herzens entschloss sich der Direktor der Schule zu diesem Schritt, denn zufolge dieser Massnahme stieg die Schülerzahl in den 8 ersten und zweiten Klassen fast überall auf 60, ja in einigen Klassen war sie nahe an 70. Dieser Umstand erschwerte die Arbeit der Lehrer in ausserordentlicher Weise, umsomehr, da unsere Schule dem sogenannten b) Typus angehört.

Schulbau. Die oben geschilderten misslichen Verhältnisse brachten es mit sich, dass von der Notwendigkeit des Schulbaues immer weitere Kreise überzeugt wurden und die leitenden Kreise unserer Kirchengemeinde sich ernsthaft mit dem Schulbauplan befassten und Mittel und Wege suchten, diesen Plan zu verwirklichen. In der am 7. April l. J. abgehaltenen Konventssitzung wurde der einhellige Beschluss gefasst, ein neues Schulgebäude zu errichten und sowohl von der Stadtgemeinde als auch vom Staate für diesen Zweck entsprechende Subvention zu erbitten.

Der Munizipalausschuss der königl. Freistadt Sopron hat in seiner am 31. Jänner 1929 abgehaltenen Generalversammlung sowohl der evang., als auch der kath. Kirchengemeinde als Bauhilfe je 80.000 Pengő bewilligt, ferner den zum Bau notwendigen Sand und die Bausteine. Mit diesem Beschluss hat die königl. Freistadt Sopron einen neuen Beweis geliefert, dass sie den alten Traditionen treu bleiben will und trotz der schwierigen Wirtschaftsverhältnisse für Kulturzwecke stets zu den grössten Opfern bereit ist. Dem löblichen Magistrat und dem Munizipalausschuss danken wir im Namen der Lehrerschaft und der 1370 Kinder unserer Schule — der zukünftigen Bürger unserer Stadt — auf das Herzlichste.

Der Lehrkörper besteht aus 20 Mitgliedern. Veränderungen in demselben waren keine. Ueber die Klasseneinteilung der Lehrer, sowie über ihre gesellschaftliche und schriftstellerische Tätigkeit ist an anderer Stelle die Rede. Zwecks Kreierung der 21. Lehrerstelle hat der Konvent die nötigen Schritte unternommen.

Lehrerkonferenzen. Im verflossenen Schuljahre wurden 10 ordentliche, 1 ausserordentliche und 5 methodische Konferenzen abgehalten. In diesen Konferenzen wurden nicht nur laufende und administrative Angelegenheiten erledigt, sondern der Lehrkörper befasste sich auch mit didaktischen und methodischen Fragen und standen somit im Dienste der Fortbildung der Lehrer. Diese Konferenzen trugen viel dazu bei, dass in der Wirksamkeit des 20-gliedrigen Lehrkörpers eine gewisse Einheit-

lichkeit und Planmässigkeit zu bemerken ist, was sowohl die weltlichen als auch die kirchlichen Schulvisitatoren lobend anerkannten.

Elternkonferenzen. Es ist eine erfreuliche Tatsache, dass in neuerer Zeit die Eltern, hauptsächlich die Mütter, die Elternkonferenzen in immer grösserer Zahl besuchen. Für die Eltern ungarischer Muttersprache wurde am 27. September eine Konferenz abgehalten, bei welcher Gelegenheit Oberst R. Martini und Schuldirektor Graf über das Pfadfinderwesen sprachen. Am 24. März fand eine Elternkonferenz für die deutschsprachigen Eltern statt, die besonders zahlreich besucht war. Bei dieser Gelegenheit sprach der Schuldirektor über die Kontrolle der Kinder durch die Eltern, über die Filmvorstellungen und über die Wiederholungsschule.

Schultypus und Unterrichtssprache. Wie aus dem am Ende dieses Jahresberichtes befindlichen statistischen Ausweis über den Stand der Schülerzahl am Schlusse des Schuljahres zu ersehen ist, sind von 1037 Schülern 156 ungarischer Muttersprache, das sind 15% der Schuljugend, während 85% deutscher Muttersprache sind. Aus diesem Grunde wurde unsere Schule durch das löbliche Presbyterium als eine sogenannte B) Typusschule (gemischtsprachige Schule) erklärt und ist auch die Unterrichtssprache in den Unterklassen die deutsche. Doch haben wir auf der Unterstufe für Kinder mit ungarischer Muttersprache auch 2 Klassen mit ungarischer Unterrichtssprache, in denen aber auch deutsch unterrichtet wird. Von der 3. Klasse an werden die ungarischen und deutschen Kinder nach dem für die B) Typusschulen herausgegebenen Lehrplan gemeinsam unterrichtet.

Zeichen- und Handarbeitsunterricht. Alle Kinder unserer Schule nahmen an dem durch das Gesetz vorgeschriebenen Zeichen- und Handarbeitsunterricht teil. Ausserdem war auch heuer ein Privatkurs für Zeichnen und Malen, den Lehrer Alfred Mühl leitete. An dem Kurs nahmen durchschnittlich 35 Schüler teil, die im allgemeinen sehr schöne Fortschritte machten.

Der Handarbeitskurs steht auch heuer unter der Leitung der dipl. Handarbeitslehrerin Fr. L. Boronkay und ist derzeit im Evang. Lese- und Jünglingsverein untergebracht. Hier finden unsere Mädchen Gelegenheit, sich in der Verfertigung der verschiedensten Handarbeiten weiter zu bilden.

Der Kurs dauert das ganze Jahr hindurch und erleidet auch in den Sommerferien keine Unterbrechung. An Schulgeld ist zu

entrichten für Stricken und Häckeln 1'60 P, für Sticken 2'40 P, für Weissnähen und Filieren 4 P monatlich.

Deutscher Sprachkurs. Auf Wunsch der Eltern ungarischer Muttersprache wurde heuer ein deutscher Sprachkurs ins Leben gerufen, wo den Kindern ungarischer Muttersprache Gelegenheit geboten wird sich im Deutschen weiter zu bilden. Leiter des Kurses ist Johann Neubauer, der durch die Übernahme des Kurses sowohl den Kindern als auch der Schule nützliche Dienste erweist.

Kinderchor. Auf Antrag des Schuldirektors wurde aus den stimmbegabten Schülern der Oberklassen ein Kinderchor zusammengestellt, der im Laufe des Schuljahres bei verschiedenen Festlichkeiten, sowie auch beim öffentlichen Gottesdienst mit Erfolg auftrat. Chormeister ist Lehrer Koloman Amminger.

Pfadfinderwesen. Unsere Pfadfinder stehen auch heuer unter der bewährten Leitung des Eisenbahnbeamten und Pfadfinderoffiziers Josef Szabados. Die Gruppe bestand aus 25 Mitgliedern, die wöchentlich eine Zusammenkunft hielten. Bis jetzt hat sich diese Institution bewährt und es kann von den Jungen nur Gutes gesagt werden.

Rotes Kreuz. Die Jugendgruppe des Roten Kreuz Vereines hatte im abgelaufenen Schuljahr 74 Mitglieder. Die Zusammenkünfte fanden jeden Dienstag und Freitag in den Nachmittagsstunden statt, bei welcher Gelegenheit die Mitglieder in Handarbeit, Turnen u. Spiel unterrichtet wurden. Bei schönem Wetter erfolgten Spaziergänge ins Freie. Die Gruppe feierte am 19. Dezember ein Weihnachtsfest, wobei 32 Pakete zur Verteilung gelangten. Am 5. Mai nahm die Gruppe mit 8 Mitgliedern an dem Landesfahnenweihfest in Budapest teil. Leiterin der Gruppe ist Helene Dahner.

Analfabetenkurs. Unter den vielen hunderten Kindern gibt es immer solche, die infolge körperlicher oder seelischer Mängel und Gebrechen trotz aller Bemühungen ihrer Lehrer in der ersten, oder sogar auch noch in der zweiten Klasse nicht lesen und schreiben lernen. Ohne diese Kenntnisse kommen sie aber in den oberen Klassen nicht weiter. Für diese Kinder errichteten wir den sogenannten Analfabetenkurs. Diesem Kurse wurde auf Vorschlag des Lehrkörpers durch den Schuldirektor 25 Schüler zugewiesen. Unter diesen waren 16 Schüler der I. Klasse, 5 Schüler der II. Klasse, 1 Schüler der IV. Klasse und 3 Schüler der Wiederholungsschule. Diese Kinder wurden in wöchentlich 4

Stunden unterrichtet. Leiter des Kurses ist Lehrer Alexander Gats. Das Resultat des Kurses ist sehr zufriedenstellend. Von den oben aufgezählten Kinder lernten im Laufe des Schuljahres lesen und schreiben 12 Schüler, die Buchstaben kennen 9 (lesen können sie noch nicht), bei vier Kindern konnte kein Resultat erreicht werden. So ist alle Hoffnung vorhanden, dass in der Zukunft die Analfabeten (ausgenommen die Kretins) ganz verschwinden wird.

Hilfskurs für Minderbegabte. Da in der Wiederholungsschule die Zahl der Schüler infolge der kinderarmen Kriegsjahrgänge zurückging, wurden die Schüler der 7 Klassen auf 6 Klassen verteilt. Die so freigewordene Lehrkraft übernahm alle diejenigen Schüler der Alltags- und Wiederholungsschule, die im Lesen, Schreiben und Rechnen auffallend schwach sind. Leiter des Kurses war Samuel Wallentin. Das Resultat war auch hier zufriedenstellend.

Wiederholungsschule. Eltern und Kinder haben noch immer eine gewisse Abneigung gegen diese Institution, obwohl alle einsichtigen Eltern und Kinder anerkennen müssen, dass sie zur Auffrischung und Befestigung des in der Alltagschule Gelernten recht notwendig ist. Auch wird die unentschuldigte Versäumung der Wiederholungsschule streng bestraft und es werden die Eltern auch auf diesem Wege aufgefordert, ihre schulpflichtigen Kinder zum regelmässigen Besuch der Wiederholungsschule anzuhalten.

Schulgarten. Die Kinder der Oberklassen unserer Schule erhalten ihre praktische Ausbildung in der Wirtschafts- und Haushaltslehre im Schulgarten, wo ihnen der moderne Gartenwirtschaftsbetrieb praktisch vorgeführt wird. Der grösste Teil des Schulgartens dient heute als Baumschule. Laut Inventar vom 1. Mai d. J. sind in der Baumschule 12.576 veredelte Bäume, 12.576 Wildlinge und 285 amerikanische Muttererbstöcke. Der Leiter des Schulgartens ist Lehrer Michael Kindler. Die aussergewöhnliche Kälte des heurigen Winters hat im Baumbestand der Baumschule keinen besonderen Schaden angerichtet, wohl aber die fürchterlichen Schneestürme, die den Schnee 2—2½ Meter hoch anhäuften und der dann die hartgefronenen Bäume wie Strohhalme knickte. Am grössten ist der Schaden bei den schon zum Verkaufe geeigneten Bäumchen, von denen über 2500 Stück vernichtet wurden.

Schulversäumnisse. Gesundheitszustand. Der Gesundheitszustand der Schuljugend war im verflossenen Schuljahr trotz der grimmigen und anhaltenden Kälte ein zufriedenstellender. Schulversäumnisse hatten wir aber im Monate Februar viele zu verzeichnen und zwar wegen der damals herrschenden aussergewöhnlichen Kälte. Wegen der Kälte und der damit verbundenen Kohlennot musste die Schule vom 14—19. Februar geschlossen werden. Während dieser Zeit wurde aber im Hauptschulgebäude, sowie auch im Waisenhaus je eine Klasse geheizt, wo diejenigen Kinder, denen daheim kein warmes Zimmer zur Verfügung stand, den Tag unter Aufsicht der Lehrer zubringen konnten.

Ansteckende Krankheiten verschonten im verflossenen Schuljahr unsere Schule, nur gegen Ende des Schuljahres kamen mehrere Masern-, Scharlach- und Influenzafälle vor. Leider haben wir auch 2 Tote zu beklagen. Im Laufe des Schuljahres starb Georg Rath, Schüler der II. b) gemischten Klasse und Maria Rath, Schülerin der II. b) Mädchenklasse, tief betrauert von ihren Eltern, Lehrern und Mitschülern.

Auch der Gesundheitszustand der Lehrer war zufriedenstellend. Nur Lehrer Julius Ulreich hatte eine ernste und schwere Krankheit mitzumachen. Seit Ende Jänner ist er auf Krankenurlaub und wird seit 11. Februar von der diplomierten Lehrerin Marta Ziermann vertreten. In neuerer Zeit ist in seinem Zustand eine erfreuliche Besserung eingetreten und wir wünschen ihm vom Herzen, dass er bald in den Besitz seiner vollen Gesundheit kommen möge.

Da in der Familie des Lehrers A. Gats Diphteritis ausbrach, musste derselbe 2 Wochen der Schule fernbleiben. Während dieser Zeit wurde er von den im Waisenhause unterrichtenden Kollegen vertreten.

Vom 19.—23. Mai war Lehrerin Margarete Egész krank, auch sie wurde durch die Kollegen vertreten.

Schulfeierlichkeiten und Veranstaltungen. Am 6. Oktober nahmen wir am Trauergottesdienste in unserer Kirche teil, am 14. Oktober an der Einweihung des Treuetores am Rathausplatz. Der Nikolaustag (6. Dez.) war schulfrei. Am 22. Dezember war die Christbaumfeier des Frauenvereines. (Siehe „Wohltätigkeit.“) Am 23., 26. und 30. Dezember veranstalteten wir ein Weihnachtsfestspiel, am 15. März eine patriotische Feier, Festredner war Koloman *Ammingner*. Am 20. April feierten wir die

400. Jahrfeier der Protestation zu Speyer, die Festrede hielt der Schuldirektor. Am 18. Mai gedachten wir des 400-jährigen Bestandes des Kleinen Katechismus. Am 26. Mai war der Heldentag, die Heldengräber im Wandorfer Militärfriedhof schmückten wir die vorhergehende Woche. Des Mutter- und Säuglingsschutzvereines gedachten wir bei passenden Gelegenheiten in den Oberklassen, des Vogel- und Baumschutzes anlässlich der Ausflüge. Es wurden auch mehrere Tagesausflüge veranstaltet, so nach Kroisbach, Grosszinkendorf, Brennberegg, Himmelsthrone etc. Auch ist nach Schulschluss ein dreitägiger Plattenseeausflug geplant, an dem zirka 30 Schüler der Oberklassen unter Führung der Lehrer G. Tompa und S. Kastner teilnehmen.

Wohltätigkeit. Der grösste Wohltäter unserer armen Schuljugend war auch im verflossenen Schuljahre der Evangelische Frauenverein. Gelegentlich der am 22. Dezember abgehaltenen Christbaumfeier teilte der Verein 72 Paar Schuhe, 10 Knaben- und 10 Mädchenanzüge aus. Ausserdem erhielt ein jedes Kind Backwerk. Vor der Konfirmation wurden an bedürftige Kinder 17 Paar Schuhe, 7 Knaben- und 3 Mädchenanzüge ausgeteilt.

Vom städtischen Magistrat wurden uns zur Anschaffung von Schuhen für bedürftige Kinder 224 P zugewiesen, welche Summe zur Anschaffung von 18 Paar Schuhen diente, die ebenfalls bei Gelegenheit der Christbaumfeier ausgeteilt wurden.

Indem ich hiemit den herzlichsten Dank des Lehrkörpers und der Schuljugend verdolmetsche, empfehle ich unsere bedürftige Schuljugend auch fernerhin dem gütigen Wohlwollen aller Freunde unserer Schuljugend, insbesondere dem Wohlwollen des Frauenvereines und seiner umsichtigen und agilen Präsidentin, Frau Koloman von Ujhelyi.

Der Soproner evang. Lokalhilfsverein spendete für arme Konfirmanden 45 Gesangbücher. Der Frauenhilfsverein spendete 14 Gebetbücher für denselben Zweck. Während der Wintermonate wurden in der Volksküche 65 arme Kinder ausgespeist und es wurden für unsere Schulkinder vom 15. Jänner bis 10. März 2793 Mittagessen verabreicht, wofür 446.88 P bezahlt wurden. Die Kirchengemeinde opferte für diesen Zweck 249.56 P, die restliche Summe wurde durch den Schuldirektor gesammelt. Ausweis der Spenden siehe Seite 13.

123 Kinder erhielten Gratisbücher. Die Beschaffung dieser Bücher ermöglichten in erster Linie die eingeflossenen Strafgeelder. Aus dem Dr. Michael Thurner-Fonds erhielten auch im ver-

flossenen Schuljahr 12 Schulkinder deutscher Muttersprache, die in der ungarischen Sprache schöne Fortschritte aufwiesen, Bücherspenden.

Mit Bedauern müssen wir feststellen, dass die zur Unterstützung armer und fleissiger Schulkinder seinerzeit gestifteten Fonds infolge der Devaluation derart zusammenschrumpften, dass die Verteilung der Zinsen im Widerspruche gestanden wäre mit den edeln Intentionen, die die hochherzigen Spender und Wohltäter seinerzeit bei der Stiftung der Fonds leiteten. Darum gelangten die Zinsen der Démy-, Lenk-, Franz Josef-, Rupprecht- und Graf-Stiftung im vergangenen Jahre gar nicht zur Austeilung.

Das Reinerträgnis der Weihnachtsfestspiele wurde folgendermassen verteilt: 120 P erhielt der Defizientenverein, 50 P der Jünglingsverein, 93.60 P kosteten die Porträte der gewesenen Direktoren Pócs, Frühwirth und Schranz, 30 P bekam die Volksküchenstiftung, 20 P der Jugend-Rotekreuzverein, 10 P die Pfadfinder.

Für die Hilfsanstalt sammelten wir 76.87 P.

Jugend- und Lehrerbibliothek. Schulinventar. Die Jugendbibliothek zählt 744 deutsche und 774 ungarische, zusammen 1518 Bücher und wird durch Lehrer Friedrich Eisele betreut. Die Lehrerbibliothek, welche 674 Bände zählt, wird durch Lehrer Alexander Gats und das Lehrmittelmuseum durch Lehrer Géza Tompa verwaltet. Abonniert wurde auf 10 Fachzeitschriften.

Die Inventaraufnahme im laufenden Schuljahr ergab folgendes Resultat: Es wurden 34.955 Gegenstände zusammengeschrieben, die einen Wert von 34.179.89 P repräsentieren. Die Inventur besorgte Frau Witwe Eugen Havas.

Belehrende Filmvorstellungen. Laut Verordnung der kirchlichen und staatlichen Schulbehörden sind die belehrenden Filmvorstellungen obligatorisch. Leider wurde die Jahrestaxe, die ein jedes Kind zu leisten hat, von 1.28 P auf 1.92 erhöht, wodurch die Abneigung der Eltern gegen diese Institutionen noch gesteigert wurde. Und doch bilden die Filmvorträge in der Regel eine wertvolle Ergänzung des Anschauungsunterrichtes und liefern Stoff für manche Unterrichtsgegenstände. Darum ersuchen wir die Eltern, dass sie ihre Kinder von dem Besuch dieser Filmvorstellungen nicht zurückhalten mögen.

Schulvisitation. Im Laufe des Schuljahres hat der Schuldirektor die einzelnen Klassen mehrmals besucht und konstatiert,

dass ernst und gewissenhaft gearbeitet und der Unterricht den gesetzlichen Bestimmungen gemäss erteilt wird.

Am 29., 30. und 31. Jänner, ferner am 3. und 4. Februar visitierte königl. Schulinspektor Julius Bröstel, am 15., 16., 17. und 24. April aber die Seniorats-Schulvisitations-Kommission die einzelnen Klassen unserer Schule. Die Schulvisitatoren äusserten sich über die in der Schule geleisteten Arbeit höchst anerkennend.

Vom 8.—12. Juni wird Bischof Béla Kapi in unserer Gemeinde Kirchen- und Schulvisitation halten. Ehrfurchtsvoll und freudigen Herzens erwarten wir unsern Oberhirten und hoffen, dass unsere Arbeit auch seine Anerkennung finden wird.

Und so schliesse ich meinen Bericht mit herzlichen Dankesworten an alle, die den Lehrkörper in seiner schweren Arbeit unterstützten und bitte sie, unserer Schule auch fernerhin Liebe und Interesse entgegenbringen zu wollen.

Sopron, am 5. Juni 1929.

Samuel Graf,
Schuldirektor.

Schulnachrichten für das Schuljahr 1929/30.

A) Aufnahme und Einschreibung der Schuljugend.

Die Einschreibungen für das Schuljahr 1929/30 werden laut Erlass des Ministers für Kultus und Unterricht am 30. Juni und 1. Juli, vormittags von 8—12 Uhr und nachmittags von 2—5 Uhr, die Nacheinschreibungen am 1. 2., und 3. September vormittags von 8—1 Uhr im Prüfungssaale vorgenommen, wenn diesbezüglich der Unterrichtsminister im Laufe des Sommers keine andere Verfügung trifft.

Am 4. September vormittags ist feierlicher Kindergottesdienst mit Offertorium zugunsten der allgemeinen Hilfsanstalt. Der regelmässige Unterricht beginnt am 5. September.

Neueintretende Kinder haben einen Matrikelauszug (Taufschein) und das Impfungszeugnis mitzubringen. Die Eltern werden gebeten, ihre Kinder zu den Einschreibungen zu begleiten.

Schulgeld haben nur fremde und nichtevangelische Kinder zu entrichten. Dasselbe ist derzeit 10 P.

An Einschreibgebühr zahlt jedes Kind 1 P., als 1. Rate für die Filmvorstellungen 1.40 P. Dieser Verpflichtung enthoben sind nur diejenigen, die ein Armutzeugnis aufweisen können. Ausserdem zahlt jede Familie ohne Rücksicht auf die Anzahl der Schulpflichtigen 60 h für den Jahresbericht.

Schüler, die von anderen Lehranstalten kommen, oder bisher Privatunterricht genossen haben, können auf Grund eines rechtskräftigen Zeugnisses, oder nach Ablegung einer Aufnahmeprüfung eingeschrieben werden. Die Taxe der Aufnahmeprüfung beträgt 15 P.

Die Ersatzschreibung der Wiederholungsschüler findet am 2. und 9. September vormittags von 7—12 Uhr statt. Zum Besuche der Wiederholungsschule sind bis zu ihrem vollendeten 15. Lebensjahre alle Knaben und Mädchen verpflichtet, die bereits das 12. Lebensjahr erreicht haben und die Alltagschule

oder eine andere Lehranstalt nicht mehr besuchen. Dieselben haben an Einschreibgebühr 50 h zu zahlen, sofern sie kein Armutszugnis aufweisen können. Die Pflicht der Einschreibung erstreckt sich auch auf die Privatschüler.

B) Gesetzliche Bestimmungen über Schul- und Lernpflichtigkeit der Kinder.

(Auszug aus dem 30. Gesetzartikel vom Jahre 1921.)

§ 1. Eltern und Vormünder, inbegriffen diejenigen, in deren Hause Kinder als Lehrlinge oder Dienstboten gehalten werden, sind verpflichtet ihre Kinder oder Pflegebefohlenen (wenn für deren Erziehung nicht im Hause oder in einem Privatinstitute gesorgt ist) von ihrem zurückgelegten 6. Lebensjahre bis zur Vollendung ihres 12. beziehungsweise 15. Lebensjahres in die öffentliche Schule zu schicken. Diese Verpflichtung erstreckt sich auch auf den Besuch des Gottesdienstes an Sonn- und Feiertagen.

§ 3. Die Dauer des Unterrichtes ist im allgemeinen pro Schuljahr mit 10 Monaten bemessen.

§ 6. Schulpflichtige Kinder können auf Vorschlag des Lehrkörpers, resp. des Schulstuhles vom königl. Schulinspektor in folgenden Fällen vom Schulbesuch befreit werden: 1. wenn das Kind entsprechenden Privatunterricht genießt; 2. wenn es körperlich oder geistig stark zurückgeblieben ist; 3. wenn der Schulbesuch die Gesundheit des Kindes gefährdet. Alle Schulpflichtigen aber, die Privatunterricht genießen oder zu Hause unterrichtet werden, sind verpflichtet an einer öffentlichen Schule die vorgeschriebenen Prüfungen abzulegen.

§ 9. Wenn das Kind die Schule unentschuldigt versäumt, werden die Eltern, beziehungsweise Pflegeeltern unverzüglich schriftlich ermahnt und unter Hinweis auf die Folgen der Schulentziehung aufgefordert, strenge darüber zu wachen, dass das Kind fortan regelmässig die Schule besuche. Bleibt diese Ermahnung ohne Erfolg, so wird über die säumigen Eltern, bezw. Pflegeeltern eine Geldstrafe verhängt.

§ 10. Diejenigen Eltern, resp. Pflegeeltern, deren Kind zum vierten Male unentschuldigter Schulversäumnisse wegen zur Anzeige gelangt, begehen eine Übertretung und die über sie verhängte Geldstrafe kann auch in eine Freiheitsstrafe umgewandelt werden.

C) Ministerialerlass bezüglich der Verlängerung der gesetzlichen Schulpflichtigkeit.

(Ministerialerlass Zahl 130.700. VIII. a) / 1922)

§ 41.

Wenn der Schulpflichtige den gesetzlichen Bestimmungen gemäss sechs Jahre hindurch seiner Schulpflicht genüge geleistet hat, das im Lehrplan vorgeschriebene Ziel aber nicht erreicht hat, kann seine Schulpflichtigkeit auf ein, resp. auf zwei Jahre verlängert werden.

§ 42.

Die Schulpflichtigkeit kann verlängert werden:

1. Wenn dies die Eltern, resp. ihre Stellvertreter verlangen,
 2. Wenn die Erfolglosigkeit im Unterricht ein Ausfluss der unentschuldigten Versäumnisse ist.
-

Az iskola összes tanulóinak statisztikai

Az osztály			Nyilvános tanulóinak beiratkozott				Ezek közül 5 + 6		Maradt a tanév végén		Vizsgát tett magántanulók	A tanév végén nyilvános és magántanuló összesen
			a tanév elején		összesen		más iskolába ment át	meghalt	összesen			
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	
1	I. a) vegyes	f. 24 l. 33	—	24	—	1	—	23	—	1	24	
		33	1	34	—	34	1	—	33	—	33	
2	I. b) vegyes	f. 34 l. 32	—	34	—	—	—	34	—	1	35	
		32	—	32	—	—	—	—	32	—	32	
3	II. a) vegyes	f. 34 l. 24	—	34	—	—	—	34	—	—	34	
		24	—	24	—	1	—	—	23	—	23	
4	II. b) vegyes	f. 37 l. 32	—	37	—	—	1	36	—	—	36	
		32	—	32	—	—	—	—	32	—	32	
5	I. fiú	64	1	65	—	2	—	63	—	—	63	
6	II. fiú	68	—	68	—	1	—	67	—	—	67	
7	III. a) fiú	60	1	61	—	3	—	58	—	—	58	
8	III. b) fiú	42	—	42	—	—	—	42	—	—	42	
9	IV. a) fiú	50	1	51	—	1	—	50	—	—	50	
10	IV. b) fiú	45	—	45	—	1	—	44	—	—	44	
11	V. fiú	39	—	39	—	1	—	38	—	—	38	
12	VI. fiú	29	—	29	—	1	—	28	—	—	28	
13	I. leány	56	2	58	3	—	—	55	—	—	55	
14	II. leány	68	1	69	1	1	—	67	—	—	67	
15	III. a) leány	62	—	62	—	—	—	62	—	—	62	
16	III. b) leány	59	—	59	—	—	—	59	—	—	59	
17	IV. a) leány	51	—	51	1	—	—	50	—	—	50	
18	IV. b) leány	43	—	43	—	—	—	43	—	—	43	
19	V. leány	36	—	36	1	—	—	35	—	—	35	
20	VI. leány	28	—	28	1	—	—	27	—	—	27	
21	Összesen	1050	7	529	528	20	2	517	518	2	1037	
22	I. ismétlő fiúosztály	37	—	37	—	3	—	34	—	—	34	
23	II. " "	49	—	49	—	8	—	41	—	—	41	
24	III. " "	44	—	44	—	3	—	41	—	—	41	
25	I ismétlő leányosztály	51	—	51	3	—	—	48	—	—	48	
26	II. " "	64	—	64	4	—	—	60	—	—	60	
27	III. " "	65	1	66	8	—	—	58	—	—	58	
28	Összesen	310	1	130	181	29	—	116	166	—	282	
29	Összesen	1360	8	659	709	49	2	633	684	2	1319	

kimutatása az 1928—29. tanévről.

Ezek közül (12. rovat)								nem magyar anyanyelvű, de magyarul beszél	konfirmáltak	ingyen könyvet kapott	az osztályt ismételte	az év elején a beiratásnál 6 évnél fiatalabb volt	Az év folyamán 12 évvel betöltöttek	
vallás szerint				anyanyelv szerint									magyar	nem magyar
evang.	református	róm. kath.	baptista egyéb vallású	magyar	német	tót	vagy						anyanyelvű	
13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27
19	4	1	—	20	4	—	—	4	—	1	1	—	—	—
30	2	1	—	26	7	—	—	7	—	3	2	—	—	—
35	—	—	—	—	35	—	—	22	—	—	2	—	—	—
32	—	—	—	—	32	—	—	24	—	—	2	—	—	—
30	2	2	—	28	6	—	—	6	—	—	4	—	—	—
22	—	—	1	20	3	—	—	3	—	—	—	—	—	—
36	—	—	—	—	36	—	—	26	—	5	5	—	—	—
32	—	—	—	—	32	—	—	32	—	7	2	—	—	—
58	—	4	1	1	62	—	—	32	—	—	5	4	—	—
66	1	—	—	1	66	—	—	56	—	8	2	—	—	—
55	3	—	—	15	43	—	—	43	—	4	—	—	—	1
42	—	—	—	—	42	—	—	42	2	6	1	—	—	1
47	3	—	—	13	37	—	—	37	1	2	2	—	3	—
44	—	—	—	—	44	—	—	44	4	18	2	—	—	5
37	1	—	—	5	33	—	—	33	7	15	2	—	1	12
28	—	—	—	3	25	—	—	25	22	8	1	—	2	25
54	—	1	—	1	54	—	—	54	—	—	5	1	—	—
67	—	—	—	—	67	—	—	67	—	12	3	—	—	—
58	1	2	1	7	55	—	—	55	—	11	3	—	—	1
57	—	2	—	2	57	—	—	57	—	11	3	—	—	1
49	1	—	—	9	41	—	—	41	—	5	1	—	—	—
42	—	1	—	1	42	—	—	42	3	—	—	—	—	5
35	—	—	—	2	33	—	—	33	7	—	1	—	—	9
27	—	—	—	2	25	—	—	25	20	7	3	—	—	25
1002	18	14	3	156	881	—	—	810	66	123	52	7	9	85
34	—	—	—	—	34	—	—	34	1	—	—	—	—	—
41	—	—	—	2	39	—	—	39	3	—	—	—	—	—
40	—	1	—	2	39	—	—	39	1	—	—	—	—	—
43	—	—	—	—	48	—	—	48	1	—	—	—	—	—
60	—	—	—	5	55	—	—	55	1	—	—	—	—	—
57	—	1	—	4	54	—	—	54	1	—	—	—	—	—
280	—	2	—	13	269	—	—	269	8	—	—	—	—	—
1282	18	16	3	169	1150	—	—	1079	74	123	52	7	9	85

Tartalomjegyzék.

	Oldal
1. Dr. Zergényi Jenő †	3
2. Vitéz Willerding Rezső báró	5
3. Jelentés az 1928/29. tanévről	6
4. Iskolai hatóság	17
5. A tanítótestület	18
6. A tanítótestület tagjainak társadalmi és irodalmi munkássága	19
7. Az 1929/31. iskolaévre vonatkozó értesítések	21
8. A tanulók névsora	23
9. Dr. Eugen Zergényi †	40
10. Held Rudolf Baron von Willerding †	41
11. Geschichte des Schuljahres 1928/29	42
12. Schulnachrichten für das Schuljahr 1929/30	51
13. Statisztikai kimutatás	54
